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VALERIU TRAI AN FRENŢIU 
din mila bunului Dumnezeu şi grafia Sfântului Scaun Aposlolic ql Romei Arhieoiscop, asistent al Tronului 

Pontificiu, Episcop român unit de Oradea-Mare, Doctor în Sf. Teologie, şei 
Veneratului Cler şi iubitului popor credincios din dieceza Noastră, Dar şi Mântuire dela Dumnezeu 

şi binecuvântarea Noastră Arhierească I 

doua ori pe săptămână" sau că „dau zeciuială 
din toate câte au"? Creştinii de azi îi întrec 
pe farizei şi pe vameşi nu în dreptate, nu în 
tinerea poruncilor Domnului şi nu în umilinţă, 
ci în îngâmfare şi în păcate, neaducându-şi aminte 
de ameninţarea Mântuitorului, că „de nu va în
trece dreptatea voastră mai mult decât a căr
turarilor şi farizeilor, nu veţi întră în împărăţia 
cerurilor" (Mat. 5 , 20). La oamenii zilelor noa
stre se potrivesc întocmai cuvintele Sf. Evan
ghelii, că „orbit-a ochii lor şi a întărit inima 
lor, ca să nu vază cu ochi şi să nu înţeleagă 
cu inima şi să se întoarcă" (Ioan 12, 40). 
Oamenii şi-au uitat de Domnul, părăsit-au po
runcile Lui, adâncitu-s'au în păcate şi în fără
delegi, cari deasupra pământului adunat-au şi 
îndesat-au nourii mâniei Domnului, cel ce ne 
ameninţă să ne piarză ca pe cei din Sodoma 
şi Gomora cu foc şi cu pucioasă, cari mijloace 
de pedeapsă ale dreptăţii lui Dumnezeu oamenii 
şi-Ie pregătesc în fabricele de arme şi de ga-
zuri, cari lucrează cu mai mult zor ca şi în 
vremea urgiei războiului trecut. Ochi avem şi 
totuşi nu vedem, urechi avem şi totuş nu au
zim, cum ne pregătim pierirea depărtându-ne 
dela Domnul, despreţuind voinţa Lui şi trăind 
după voia inimelor noastre. Lipsa, năcazurile, 
greutăţile vieţii, numite criză economică, din 
zi în zi iau proporţii tot mai îngrozitoare şi 
omenimea nu vrea să înţeleagă că aceasta 
criză economică este urmarea firească a crizei 
sufleteşti, a lepădării omenimei de Dumnezeu, 
este ameninţarea Aceluia, care ne zice prin 
profetul Ieremia: „Ascultă pământule, iată eu 
aduc peste poporul acesta rele, roadă râzvră-

„De nu ua întrece dreptatea voastră 
mai mult decât a cărturarilor şi fari
zeilor, nu uefi intra in împărăţia ceru
rilor". Mat. 5 , 20. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Isus Hristos, Mântui
torul, venind să propovăduiască adevărurile ve-
cinice, cari duc la împărăţia cerurilor, ca acele 
adevăruri să poată fi înţelese de toţi oamenii, 
pentrucă pe toţi a venit s ă i mântuiască, şi 
cele mai sublime, cele mai înalte învăţături 
ale sale le cuprindea în nişte asemănări 
simple şi uşor de pricepui din partea tu-
torora. Astfel şi în Evanghelia de azi, în ase
mănarea despre farizeul şi vameşul, cari s'au 
dus în biserică să se roage, se cuprind foarte 
salutare şi necesare învăţături pentru mântui
rea noastră. Pe farizeu ni-1 arată Mântuitorul 
ca pe unul, care ţine poruncile, însă este lipsit 
de spiriiul zmereniei, fără de care nu putem 
să ne înălţăm Ia Dumnezeu, iară pe vameş ca 
pe un om păcătos, care nu a ţinut poruncile, 
însă acum, văzându-şi rătăcirea sa, îi pare rău 
şi cu zmerenie îşi recunoaşte păcatele şi ce
rând iertare se întoarce către Dumnezeu. Unul 
cu îngâmfare spune: „postesc de douăori pe 
săptămână; dau zeciuială din toate câte am"; 
iară celalalt cu zmernie se roagă: „Doamne 
fii milostiv mie păcătosului". Suntem creştini, 
cari în Hristos ne-am botezat şi în Hristos ne
am şi înbrăcat şi ar trebui ca pătrunşi de spi
ritul lui Hristos să-i întrecem pe farizeii şi va
meşii Testamentului vechiu. Cu toate acestea 
câţi dintre creştini arată părerea de rău şi în
dreptarea vameşului din Sf. Evanghelie; sau 
câţi dintre creştini ar putea spune cu farizeul, 
că ţin poruncile Domnului şi că „postesc de 
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tirei lor, pentrucă la cuvintele mele nu au luat 
aminte şi legea mea o au lâpădat" (Ier. 6 ,19) 
şi prin profetul Zaharia ne chiamă zicând: 
„Intoarceţi-vă la mine şi eu mă voia întoarce 
către voi" (Zah. 1, 3). Dumnezeu ne îndeamnă 
să ne întoarcem către el, ne ameninţă, dar ini-
mele oamenilor sunt inpetrite, nu vreau să 
înţeleagă, precum nu au ascultat şi nu au în
ţeles nici cei de pe vremea lui Noe, oricât de 
încet s'a pregătit corabia şi oricât de la înţeles 
li-s'a spus, că de nu se vor întoarce, cu potop 
îi va pierde Domnul, pentrucă ,s'au înmulţii 
răutăţile oamenilor pe pământ şi fiecare cu
getă în inima sa cu deadinsul răutăţi în toate 
zilele" (Fac. 6, 5). 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Suntem în pragul po
stului mare, timp anume orânduit pentru pocă
inţă, pentru apropierea către Dumnezeu şi îm
păcarea cu Părintele nostru, pe care asemenea 
fiului celui rătăcit l-am părăsit. Aceasta reîn
toarcere a noastră va fi cu putinţă numai dacă 
ne eliberăm de cătuşele, cari ne ţin legaţi de 
pământ şi ne împiedecă în a ne putea înălţa 
către cer şi numai dacă vom rumpe legăturile, 
cari ne atrag către iad şi nu ne lasă să ne 
ridicăm către cer. întoarcerea noastră numai 
atunci va fi adevărată plăcută şi primită înairttea 
lui Dumnezeu, dacă vom părăsi calea umblată 
până acuma şi vom apuca calea poruncilor 
Domnului, pe cari de aci în colo nu numai din 
când în când, ci în toate zilele vieţii noastre 
le vom împlini şi încă toate şi nu numai acele, 
cari ne par mai uşoare şi mai plăcute nouă. 
D e aceea, pentrucă timpul sfânt al postului mare, 
care ne pregăteşte la învierea Domnului, să vă 
fie spre mai mare folos sufletesc şi s ă i puteţi 
întrebuinţa spre a lua hotărîri tari de îndrep
tare, în virtutea datorinţei Noastre de a vă con
duce pe calea adevărului şi a dreptăţii şi de a 
vă arăta calea către mântuire, de data aceasta 
vreau să vă atrag atenţiunea asupra unei dato-
rinţe a noastre aproape nu numai neobservată, 
dar chiar şi uitată. Este datorinţa de a între
buinţa bunurile lumei acesteia după voinţa 
Domnului şi este datorinţa de a da din toate 
bunurile noastre şi lui Dumnezeu, dela care le 
primim, partea ce i-se cuvine, ce şi-a reţinut-o 
sieşi, adecă de a da din toate câte câştigăm a 
zecea parte lui Dumnezeu. O facem aceasta 
cu atât mai mult, căci cauza principală a lăpă-
dării omului şi a omenimei de Dumnezeu este 
chiar alipirea lui dezordonată către cele trecă
toare şi cauza crizei economice şi financiare în 
care se zbate omenimea este chiar materiali
smul, de care suferă şi care par'că a stins din 

inimile oamenilor şi cea din urmă licărire a 
dragostei către Dumnezeu şi către deaproapele. 
Fiecare caută să-şi adune cât de mult chiar 
călcând în picioare poruncile lui Dumnezeu şi 
făcând nedreptate deaproapelui, înstreinând nu 
numai ce este al altuia, ci chiar şi ce este a 
lui Dumnezeu. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Dumnezeu zidindu-1 pe 
om 1-a pus de stăpân peste toate celelalte făp
turi ale sale, peste toate bunurile pământului. 
Insă omul, depărtându-se dela Dumnezeu, din 
stăpân devine rob al bunurilor pământeşti. Nu 
omul le stăpâneşte pe acele şi Ie întrebuinţează 
spre binele său atât vremelnic cât şi vecinic> ci 
acelea îl stăpânesc pe om şi pofta nebună 
după ele îl mână şi îl fac să alerge zi şi noapte. 
Cetind Cartea Sfântă a dumnezeeştilor învăţă
turi ale Mântuitorului, Sfânta Evanghelie, vedem 
că Hristos foarte des vorbeşte despre avuţiile 
pământeşti ca despre un mare rău, ca despre 
o mare piedecă în calea mântuirii şi foarte des 
ne prezintă bunurile lumeşti ca şi cauza osân
dirii multora. Aşa tinerului, care s'a apropiat de 
EI întrebându-1 că „ce voiu face sâ moştenesc 
viaţa de veci?", — îi spune: „toate câte ai vinde-
le şi le dă săracilor" şi văzândul că acest 
sfat 1-a înristat, întorcându-se Mântuitorul către 
norodul ce-1 încunjurase îi zice „cât de cu 
anevoie vor întră întru împărăţia lui Dumnezeu 
cei bogaţi, căci mai lesne este funiei dela cora
bie să treacă prin urechea acului decât boga
tului sâ între întru împărăţia lui Dumnezeu" 
(Luca 18, 22—25). Ne aducem aminte de ase
mănarea cu omul cel bogat şi Lazar cel sărac, 
în care bogatului, ajuns în chinurile osândei 
vecinice, i-se spune că bogăţia lui de pe pă
mânt a fost aceea, care i-a cauzat pieirea: 
„adu-ţi aminte că ai luat cele bune ale tale 
în viaţa ta, deci acum te chinueşti" (Luca 16, 
25). Iară de altă dată cele mai groaznice ame
ninţări le auzim din gura Mântuitorului la adresa 
celor bogaţi, zicându-Ie: „ Vai vouă bogaţilor, 
pentrucă vă luaţi mângăerea voastră. Vai vouă 
celor ce sunteţi să tui acum, că veţi flămânzi. 
Vai vouă, cei ce râdeţi acum, că vefi plânge 
şi vă veţi tângui" (Luca 6, 24—25). Ştim apoi, 
că pe bogatul căruia îi rodise ţarina foarte şi 
tocmai se frământa, că unde îşi va aduna rodu 
rile sale, îl numeşte Mântuitorul drept nebun 
rostindu-i înfricoşata sentinţă, că „nebune întru 
aceasta noapte vor să ceară sufletul tău dela 
tine, dară cele ce ai adunat ale cui vor fi?" 
(Luca 12, 20). Dar oare pentruce osândeşte 
Mântuitorul chiar în felul acesta atât de aspru 
bogăţia, când Dumnezeu bunurile lumei ace-

© BCU CLUJ



Anul VIII, No. 5 - 6 V E S T I T O R U L 3 

sleia le-a creat pentru om, căruia i-le-a dat ca 
să se folosească şi să se bucure de ele ? 
Hristos nu averea şi bogăţia lumească o osân
deşte, cari întrebuinţate după voia lui Dum
nezeu sunt trebuincioase omului pentru viaţa 
sa pământească, ba întrebuinţate bine sunt şi 
cele mai folositoare mijloace pentru câştigarea 
vieţii vecinice. Căci mulţi sunt cari prin averile 
avute pe pământ au săvârşit fapte bune, cu 
cari, lăcându-şi comoară în cer, şi-au deschis 
uşa împărăţiei cerurilor. Hristos lăcomia boga
ţilor o sbiciueşte aşa fără de cruţare. El îi 
osândeşte pe cei bogaţi pentru lăcomia lor, 
care îi face ca vieţii lor de aci de pe pământ 
să i dea alt scop, decât care 1-a pus Acela, dela 
care au primit această viaţă, căci omul lacom 
crede, că este pus aici numai pentruca să adune 
aur şi argint, ea şă-şi lărgească holdele şi în
mulţească numărul vitelor. Hristos tuturor le 
zice: „păziţi-vă şi vă feriţi de lăcomie" (Luca 
12, 13), căci aceea, precum spune Sf Pave l— 
este rădăcina tuturor relelor. Lăcomia, polta 
neînfrânată după bunurile pământeşti şi setea 
neastâmpărată după avuţie este aceea, ce îl 
face pe om să se lipească cu totul de cele 
pământeşti şi să-şi uite de cele cereşti, de su
flet şi de Dumnezeu. Lăcomia este aceea, care 
pe om îl îndeamnă la fărădelegi, la pizmă, 
minciună, calomnie> înşelăciune, şi orice ne
dreptate, precum ne arată Sf. Pavel: „ Cei ce 
vor să se îmbogăţească, cad în ispite şi în 
curse şi pofte multe fără de treabă şi vătă
mătoare, cari îi cufundă pe oameni în moarte 
şi pieire (\. Tim. 6, 9). Lăcomia îl duce pe om 
la călcarea legilor şi poruncilor Domnului şi 
îl face ca, alergând pentru a aduna cât de 
mult, să nu, mai aibă timp de rugăciune şi de 
a umbla la bise/ică, îl face să nu mai ştie de 
datorinţele sale creştineşti şi cu atât mai puţin 
de faptele îndurării. Lăcomia este aceea care 
stinge din sufletele oamenilor frica lui Dum
nezeu şi dragostea faţă de aproapele său şi 
aduce iadul pe pământ. „Rădăcina tuturor 
relelor este iubirea de argint, pe care unii 
poftindu-o, au rătăcit dela credinţă şi s'au 
pătruns cu dureri multe", ne zice' Sf.' Pavel 
(I. Tim. 6, 10). Lăcomia întotdeauna a fost o 
grea boală sufletească, care a adus multe 
neajunsuri şi grele încercări asupra oamenilor 
şi suferind de acea boală atât cei bogaţi cât 
şi cei săraci, voind fiecare să ia ce este al 
celuialalt şi nici unul să dea din al său, s'au 
născut luptele sociale, cari totdeauna au bân
tuit neamul omenesc. Insă dintre aceste lupte 
sociale cea mai înfiorătoare se dă în zilele 
noastre şi va avea cele mai nenorocite urmări 

asupra întregei omenimi, dacă aceasta nici 
acuma, în ceasul din urmă, nu va înţelege, că 
unica scăpare îi este în a se reîntoarce la 
Dumnezeu şi la poruncile lui, cari trebuesc 
reintroduse nu numai în raporturile omului cu 
Dumnezeu, ci şi în raporturile oamenilor şi a po
poarelor între sine. Dumnezeu ne porunceşte, 
ca bunurile trecătoare să ni le câştigăm prin 
muncă cinstită şi pe calea dreptăţii, iară cele 
altfel câştigate şi pe nedreptul uzurpate sunt a 
se restitui. Apoi ne spune, că chiar şi din cele 
ce sunt pe cale cinstită câştigate numai atât 
este al fiecăruia, cât îi este necesar nu spre 
a se înbuibâ, nu spre a face lux, nu spre a-şi 
împlini toate poftele şi patimele inimii sale, ci 
cât îi este necesar pentru traiul onest al lui şi 
al celor ai săi şi pentru creşterea cinstită a 
familiei sale, iară restul este alui Dumnezeu. 
Pe noi ne pune Dumnezeu numai de chiver-
nisitori ai acestei averi a sale, ca aceea să o 
întrebuinţăm spre mărirea lui, spre a ajutora 
bisericile şi instituţiile cari servesc spre propa
garea împărăţiei lui Dumnezeu, a credinţei şi 
moralităţii, spre ajutorarea celor săraci şi nepu* 
tincibşi şi spre sprijinirea instituţiilor de ade* 
vărat folos public. 

Iubiţi Fraţi şi Fii I Dupace omul, a cărui 
voinţă, după păcatul strămoşesc, este pornită 
spre rău, iară inima îi este stăpânită de egoism, 
nu observă dreptatea în stabilirea părţii ce i-se 
cuvine lui Dumnezeu, a venit Dumnezeu şi prin 
lege pozitivă a statorit, ca pârga tuturor roa* 
delor şi a zecea parte din tot ce câştigă omul 
să fie a Lui. Deja legea naturală îl obligă pe 
om ca, precum stăpânului vremelnic al pămân
tului pe care îl lucrează, îi dă o anumita parte 
din tot ce produce, şi lui Dumnezeu, care este 
creatorul şi stăpânul suprem al tuturor, dela 
care primim nu numai pământul, ei primim şi 
lumina, soarele, ploaia, sămânţa, vitele şi pu
terea braţelor, să i-se dea o parte din ceeace 
dela dânsul primim, sau din a Lui milă/şi cu 
mijloacele primite dela El producem. Insă Dum
nezeu ne-a dat chiar lege pozitivă şi clară, prin 
care îşi arată din nou bunătatea şi generozi
tatea sa faţă de noi, cărora din tot, ce cu bi
necuvântarea Lui agonisim, ne dă 9 părţi şi 
numai o parte pretinde pentru sufletul nostru. 
Da 1 Dumnezeu a poruncit, ca pârga şi zeciu
ială din toate să fie a Lui. Anume să vedem 
ce ne spune Cartea Sfântă. Cu privire la ze
ciuială cetim, că : „ Toată zeciuială pământului, 
fie din sămânţă, fie din roade, a Domnului 
este, sfântă Domnului. Iar cel ce va voî să 
răscumpere zeciuială Lui, va adaugă la prc 
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ţul ei a cincea parte şi va fi a lai" (Levit. 27, 
30—31), şi că şi semănăturile voastre le va 
zeciuî" (I. Imp. 8, 15). Iară în ce priveşte pârga 
zice Domnul: „Sfinţeşte mie tot cei întâiu nă
scut, care întâiu deschide pântecele, dela om 
până la dobitoc, că al meu este" (Eşire 13, 2). 
Apoi: „ Să aducem pârga roadelor pământului 
nostru, şi pârga rodului a tot pomul pe fiecare 
an în casa Domnului" (Neemia 10, 35). 

Atât zeciuiala cât şi pârga cuvenită Dom
nului se dădea Preoţilor cari jertfesc şi slujesc 
Domnului şi poartă grija casei Domnului: „ Şi 
fiilor lui Levi iată le-am dat toată zeciuiala în 
Israil ca parte pentru slujbele lor, cari slujbe 
le săvârşesc ei în cortul mărturiei" (Num. 18, 
2\). „Pârga grânelor noastre şi cele dintâiu 
roduri ale noastre din tot pomul, din vin şi 
din unt de lemn să le aducem Preoţilor" (Neem. 
10. 37). „Şi a zis poporului şi celor ce locuesc 
în Ierusalim : să dea partea Preoţilor şi leviplor, 
ca să se întărească în slujba casei Domnului" 
(II. Paralip. 31. 5). Nici pe preoţi nu ia seu-
t'J Domnul de sub obllgamentul de a da ze
ciuiala, căci şi lor Ie spune: „Când veţi lua 
dela fiii lui Israil zeciuiala, care v'am dat-o 
vouă dela ei ca parte, atunci din zeciuiala 
aceia veţi aduce zeciuiala Domnului. Şi se vor 
socoti vouă aducerile voastre ca grâul dela 
arie şi ca aducerea dela teasc. Aşa veţi aduce 
şi voi prinoase Domnului din toate zeciuielile 
voastre, câte veti lua dela fiii lui Israil" (Num. 
18, 26—28). 

Sfânta Scriptură ne mai arată, că jertfele 
Domnului, pârga şi zeciuiala, sunt a se aduce 
de bună voie, cu inimă bună şi veselă, căci 
zice Domnul: „Aduceţi din ale voastre daruri 
Domnului, fiecare ce-l lasă inima să adu
că părgă Domnului (Eşire 35, 5) şi „Tot
deauna când dai fii cu faţă voioasă şi cu bu
curie sfinţeşte zeciuiala. Dă celui prea înalt 
precum ţi-a dat El. Că Domnul răsplătitor 
este" (Sirah 35, 9—10). 

Profeţii, pe cari îi trimite Domnul, ca pe 
poporul său să-1 abată dela păcate şi să-1 în
toarcă Ia Dânsul, nu încetează a îndemna îm
plinirea poruncii de a da zeciuiala, iară pe cei 
ce o deneagă, îi arată ca pe unii cari îl în
şeală pe Dumnezeu. Aşa profetul Malahia zice: 
„ V'aţi abătut dela legea mea şi nu o aţi păzit, 
întoarcefi-vă către mine şi mă voiu întoarce 
către voi, zice Domnul atotţiitorul. Şi aţi zis; 
întru ce ne vom întoarce ? Au înşela-vâ omul 
pe Dumnezeu? Pentrucă voi mă amăgiţi pe 
mine şi ziceţi: întru ce te-am amăgit? Că 
Zeciuiala şi pârga cu noi sunt. Şi căutând voi 

căutaţi şi pe mine voi mă amăgiţi. Anul s'a 
împlinit şi aţi băgat toate rodurile în vistierii 
şi va fi jaful lui în casa lui; întoarceţi-vă 
dară întru aceasta zice Domnul atotţiitorul 
(Mal. 3, 7 - 1 0 ) . 

Fiecare lege e împreunată cu sancţiuni, 
împlinirea legii este răsplătită, iară călcarea ei 
pedepsită. Sf. Scriptură nu întârzie a ne arăta 
răsplata şi pedeapsa, de care se împărtăşesc 
cei ce împlinesc sau calcă legea Domnului, 
de a-i aduce lui prinoase din toate cele ce 
câştigăm, promitându-le celor dintâiu binecu
vântare şi belşug, iară celorlalţi blăstăm şi 
lipsă. „Să cunoşti astăzi şi să te întorci cu 
mintea, că Domnul Dumnezeul tău acesta este 
Dumnezeu, în cer sus şi pe pământ jos şi nu 
mai este altul afară de el. Şi să păzeşti po
runcile Iui, care îţi poruncesc eu astăzi ţie, ca 
să-ţi fie ţie bine şi fiilor tăi după tine să 
trăieşti multe zile pe pământ, carel dă ţie 
Domnul Dumnezeul tău în toate zilele" (A 
doua Lege 4, 39 — 40). „Cinsteşte pe Domnul 
din ostenelile tale cele drepte şi i dă lui pârgâ 
din toate rodurile tale cele drepte, ca să um
ple jitniţele tăie de mulţime de grâu şi să se 
verse teascurile tale de vin" (Pilda 3, 9—10). 
„Va da vouă bucate întru dreptate şi va tri
mite vouă ploaie timpurie şi târzie, ca mai 
înainte, şi se vor umple ariile de grâu şi se 
vor vărsa teascurile cu vin şi untdelemn" (Ioil 
2, 23—24). „De veţi asculta cu luare aminte 
glasul Domnului Dumnezeului vostru, ca să 
păziţi şi să faceţi toate poruncile acestea, te 
va înălţa Domnul Dumnezeul tău mai pe sus 
decât toate neamurile pământului Şi vor veni 
peste tine toate binecuvântările şi te va um
plea pe tine Domnul Dumnezeul tău cu bună
tăţi. Va deschide ţie Domnul Msteria sa cea 
bună, cerul să dea ploaie pământului tău în 
vremea sa. Va binecuvânta toate lucrurile ma
nilor tale. — Şi va fi de nu vei asculta glasul 
Domnului Dumnezeului tău şi nu vei păzi şi 
nu vei face toate poruncile lui, care-ţi po
runcesc eu ţie astăzi, vor veni peste tine toate 
blestemele. Va trimite peste tine Domnul lipsă 
şi foamete şi peire întru toate unde vei pune 
mâna ta să faci, pânăce te va pierde pe tine 
şi pânăce te va sfârşi pe tine degrab pentru 
răutatea faptelor tale. Va trimite peste tine 
moarte molipsitoare. Te va bate lipsă. Va fi 
cerul, care este deasupra capului tău, de aramă 
şi pământul, care este sub tine, de fier. Să
mânţă multă vei sămăna în ţarină şi puţină 
vei stringe, pentrucă o vor mânca lăcustele. 
Vie vei sădi şi o vei lucra şi vin nu vei bea> 
nici te vei veseli dintru ea, pentrucă a va 
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mânca viermele. Fii şi fete vei naşte şi nu vor 
fi oi tăi, pentrucă vor merge în robie. Şi vor 
veni peste tine toate blestemele acestea şi te 
vor alunga şi te vor prinde pânăce te vor 
sfârşi, pentrucă nu ai ascultat glasul Domnu
lui Dumnezeului tău, ca să păzeşti poruncile 
şi îndreptările lui". (A doua Lege 28, 1—45). 

Dumnezeu pe cei ce îi împlinesc porunca 
şi cu inimă bună şi mână largă dau din toate 
ale lor ceeace şi-a reţinui Domnul, şi aici pe 
pământ îi împărtăşeşte în binecuvântările sale 
şi agoniseala lor o face asemenea vedrei de 
făină şi ulciorului de unt de lemn al văduvei 
din Sarepta Sidonului, cari nu s'au împuţinat şi 
n'au scăzut (III, Imp. 17, 16), deşi a tot luat 
din ele, nutrindu-se pe sine şi pe prorocul Uie. 
In schimb însă deasupra acelora, cari îi calcă 
porunca şi îşi închid inima şi mâna dinaintea 
faptelor bune, şi Dumnezeu îşi ridică mâna sa 
şi în loc de binecuvântare îşi atrag blestemul 
Domnului peste sine şi agoniseala lor, de care 
se leagă cu lăcomie, şi rămân asemenea celor 
şapte vaci slabe visate de Faraon, cari, dupăce 
au înghiţit pe cele şapte vaci grase, tot urîte 
şi slabe au rămas ca şi mai înainte (Fac 41, 21). 

Iubiţi Fraţi şi Fiii Să nu vă amăgiţi şi 
să nu încercaţi să vă liniştiţi conştiinţa închi-
puindu-vă, că legea zeciuielii a fost o lege nu
mai pentru Testamentul Vechiu şi că în Testa
mentul nou vă achitaţi taţă de Dumnezeu cu ba
nul ce-1 puneţi în biserică pe tas sau îl aruncaţi 
cerşetorului, care vă stă în cale. Oare dacă 
Dumnezeu omului din Testamentul vechiu i a 
cerut a zecea parte din tot ce câştigă, cel din 
Testamentul Nou, care are să-i mulţumească 
pentru mai multe binefaceri, căci este şi răs
cumpărat, nu-i este dator eu cel puţin atâta? 
Mântuitorul, care fiind întâiul născut încă s'a 
jertfit Domnului şi s'a adus şi pentru El jertfă 
(Luca 2, 23), a spus: „să nu gândiţi, că am ve
nit să stric legea sau prorocii: n'am venit să 
o stric, ci să o plinesc" (Mat. 5, 17). Tot Mân
tuitorul, întrebat fiind dacă se cade a da dare 
împăratului zice: „Daţi dară cele ce sunt ale 
împăratului împăratului şi cele ce sunt ale lui 
Dumnezeu lui Dumnezeu" (Mat. 22, 21), adecă 
nu numai puterii lumeşti, ci lui Dumnezeu da
tori suntem a-i da dare. De fapt creştinii cei 
dintâiu au împlinit legea zeciuielii, ba ei au fă
cut mai mult, căci chiar întreaga lor avere o 
ofereau Iui Hristos şi „nimeni nu era lipsit în
tre ei, căci toţi cari aveau ţarini sau case, 
vânzându-le aduceau preţurile celor vândute şi 
le puneau la picioarele apostolilor şi se împărţiă 
fieştecăruia dup acum avea lipsă" (Fapte 4, 

34—35). lertulian, Ciprian şi Clemente ne 
mărturisesc (II. Constit. 29, 38), că pe vremea 
lor creştinii dădeau regulat zeciuieala, din care 
nu numai preoţii se susţineau, ci şi orfanii, vă
duvele, săracii, bolnavii, călătorii şi cei cari 
pentru credinţa lor erau aruncaţi în temniţă. 
Numai mai târziu, când credinţa a scăzut şi 
dragostea s'a răcit, au început creştinii să ia 
şi ce este alui Dumnezeu şi a trebuit să vină 
biserica cu ameninţări faţă de aceia, cari deneagă 
zeciuială neînţelegând, că primind ei dela Bi
serică cele sufleteşti, cari sunt de mai mare 
preţ, sunt datori să dea şi ei slujitorilor Dom
nului cele trupeşti, precum zice Apostolul: 
„dacă am sămănat noi vouă cele spirituale, 
au mare lucru este de vom secera dela voi 
cele trupeşti" ? (I. Cor. 9, 11) şi nu vreau să 
facă asemenea lui Avram, care lui Melhisedec, 
care îl binecuvânta, „ia dat zeciuială din toate" 
(Facere 14, 20) şi. asemenea lui Iacob, care 
dupăce a văzut scara ce împreuna cerul cu pă
mântul a zis Domnului: „din toate câte vet 
da mie a zecea voiu aduce ţie" (Fac. 28, 32). 
Aşa în Corpul dreptului canonic aflăm dispozi-
ţiuni clare cu privire la obligamentul de a ob
serva porunca zeciuielii. „ Vă avertizăm şi 
poruncim, ca să nu se neglige a da lui Dum
nezeu zeciuielile pe cari însuşi Dumnezeu a 
statorit ca să i se dea; căci trebuie a se 
teme, că dacă cineva sustrage dela Dumnezeu 
cu ce-i este dator şi Dumnezeu pentru păcatul 
făcut îl va lipsi de cete de cari are trebu
inţă" (c. II, C. XVI. q. 2) „Poruncim, ca laicii 
în mod credincios să dea bisericilor Domnului 
zeciuielile, pârga pentru cei vii şi pentru cei 
morţi, precum sunt poruncite de Episcopi: 
dacă cineva acelea le-ar reţinea este a se 
eschide din Uniunea Sfintei Biserici" ( c III. 
C. XVI. q. 2). „Căci cine nu vrea să redea 
lui Dumnezeu zeciuielile, pe cari le-a reţinut 
şi nu se sileşte să redea omul ceace i-a în
străinat, încă nu se teme de Dumnezeu şi nu 
ştie ce este adevărata pocăinţă şi adevărata 
mărturisire Un om ca si acesta nu poate face 
adevăr ită faptă bună" '(c. V. C. XVI q. 2). 
Iară Sfântul Sinod Tridentin z ice: „ Nu sunt 
a se răbda aceia, cari pe diferite căi încearcă 
a sibirage zeciuielile cuvenite bisericilor sau 
îndrăznesc ca zeciuielile ce sunt a se plăti de 
către alţii, să le reţină şi să le întrebuinţeze 
pentru sine, căci a plăti zeciuială este datorie 
faţă de Dumnezeu, iară aceia, cari nu voiesc 
să o dea, sau împiedecă pe alţii să o dea, 
uzurpează lucruri streine. Deci Sfântul Sinod 
porunceşte tuturor, de orice grad sau condi-
ţiune ar fi, şi pe cari îi priveşte plata zecime-
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Iilor, ca acelea, la cari după drept obligaţi 
sunt, în viitor să le plătească în întregime bi
sericii catedrale sau altor biserici sau persoane 
foţă de cari au datorie legitimă. Iară aceia 
cari le-ar subtrage sau le-ar împiedica, să fie 
excomunicaţi şi de sub aceasta crimă să nu 
fie deslegaţi decât dupăce vor face restituire 
deplină" (Conc, Trid. Sess. XXV. c. XII. de ref). 

Sfinţii Părinţi ai Bisericii totdeauna au 
învăţat, că porunca zeciuielei din Testamentul 
Vechiu este obligatoare şi în Testamentul Nou 
şi i-au îndemnat pe creştini să o observe. Aşa 
Sf. Jeronim vorbind despre prorocul Malahia 
(c. 3.) zice: „Pentrucă nu aţi dat zeciuiala şi 
pârga, veţi fi blestemaţi cu lipsă şi foamete, 
că dupăce aţi detras puţinul, veţi pierde bel
şugul proprietăţii uoastre şi toată mulţimea 
roadelor. Să ştiţi, că pentru aceea aii pierdut 
tot belşugul penfrucă maţi despoiat pe Mine 
de partea mea. Deaceea' vă sfătuesc să-mi 
daţi înapoi ale mele şi eu vă ooiu da ale 
voastre." Şi iarăş zice : , Când foametea, lipsa 
tuturor lucrurilor şi sărăcia apasă lumea, tre-
bue să ştim, că acestea vin din mânia lui 
Dumnezeu, care zice, că e înşelat dacă nu 
primeşte mila prin săraci, aşa că putem zice, 
ca zeciuiala şi pârga sunt proprietatea lui". 
Apoi Sf. Augustin în predica sa I. pe Dumi
neca XII. după Rusalii, spune: „Din mila lui 
Dumnezeu, iubiţi fraţi, deja sunt aproape zilele, 
în cari trebue să adunăm recolta şi tocmai 
de aceea mulţumind lui Dumnezeu, care la-a 
dat, să ne gândim, ca să oferim, ba să plătim 
zeciuiala. Căci Dumnezeu, care a binevoit a 
ne da toate, cere dela noi zeciuiala, care este 
nu spre folosul Său, ci al nostru. Lui Dum
nezeu nu i dai în cinste, căci ceeace^ îi dai, cu 
dobândă mare primeşti înapoi. Dacă nu eşti 
agricultor şi nu ai de dat zeciuiala din roadele 
pământului, dă din tot ceace câştigi cu munca 
şi cu mintea ta, pe cari dela Dumnezeu le ai 
şi deci el aşteaptă să-i dai zeciuiala din aceea, 
cu ce frâeşfi: din ostăşie, din negoţ şi din 
meserie plăteşte zeciuiala. Plăteşte deci omule 
penfrucă ai, plăteşte pentrucă te-ai învrednicit 
a te naşte, căci aşa zice Domnul: Vor da 
fiecare pentru sufletul să răscumpărare Dom
nului (Eşire 30,12) . Nu ştii că ale lui Dumnezeu 
sunt toate, câte le primeşti şi a toate Făcă
torului nu-i dai din cele ce sunt ale lui ? 
Ce ai face dacă luând nouă pârli pentru sine, 
fie fi-ar lăsa a zecea parte ? Lucru ce cu sigu
ranţă s'a întâmplat, când recolta ta, lipsită de 
binecuvântarea ploii, s'a stricat şi roadă viei 
tale ori a bătut-o grindina, ori a stricat-o 
gerul. Âi pierdut nouă părţi, penfrucă nu ai voii 

să dai a zecea Domnului. Acesta este obiceiul 
preadrept al lui Dumnezeu, că dacă tu nu dai 
a zecea parte, primeşti fu a zecea parle. Dum
nezeu totdeauna e gata să facă bine, dar 
este oprit de răutatea oamenilor, căci omul 
vrea, ca Domnul Dumnezeu să-i dea lui toate, 
dar el nu vrea să-i dea Lui din ceeace se 
vede că are. Ce ar fi dacă Dumnezeu ar zice: 
Al meu e omul pe care 1 am făcut, al meu 
este pământul pe care-l lucrezi, ale mele sunt 
animalele pe care le oboseşti, ale mele ploile 
şi bătăile vânturilor ale mele sunt, şi deoa
rece toate lucrurile trebuincioase pentru viaţă 
sunt ale mele, fu care întrebuinţezi manile, 
numai a zecea parte o meriţi. Zeziuiala se 
recere din datorie şi cine refuză să o dea s'a 
năpăstuit asupra lucrurilor streine şi dacă să
racii vor muri de foame, penfrucă dânsul nu 
dă zeciuiala, se va înfăţişa vinovat tot de atâ
tea omucideri înaintea tribunalului vecinicului 
judecător, căci a păstrat pentru sine ceeace 
Domnul a hotărît pentru săraci. Cine vrea 
să câştige răsplată sau doreşte să dobân
dească iertarea păcatelor, să dea zeciuiala, 
iar din cele nouă pârfi să se nizuiască a da 
milostenii săracilor, dar aşa, că orice va trece 
de mâncarea mijlocie şi îmbrăcămintea cin
stită, să nu se păstreze pentru desfrâu, ci să 
se pună prin milostenie dată săracilor în co
moara cerească. Tot ceeace Dumnezeu ne-a 
dat peste cele de trebuinţă, nu ni-a dat nouă, 
ci mai ales le-a trimis prin noi, ca să se 
împârţească altora; iară dacă nu.dăm altora, 
ne însuşim lucruri streine". Iată învăţătura 
unui mare sfânt şi învăţat al Bisericii lui Hri-
stos, a Sfântului Episcop Augustin, despre dato
rinţa ce o avem de a da a zecea parte din 
cele ce câştigăm lui Dumnezeu şi despre felul 
cum trebue să ne folosim de toate bunurile 
lumei acesteia, ca acele să ne fie mijloace de 
a ajunge la Dumnezeu şi nu de a ne depărta 
de Dânsul. Şi numai aceste câteva dispoziţiuni 
ale St. Canoane şi învăţături ale Sfinţilor Pă
rinţi, pe cari de data aceasta Vi le-am repro
dus, credem, că au delăturat din sufletele voastre 
orice îndoială, că porunca zeciuielii ar fi fost o 
poruncă obligatoare numai pentru poporul jido
vesc, dar după venirea lui Hristos ar fi încetat. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Datorinţa noastră de a 
da Domnului zeciuiala şi pârga e o datorinţa 
sfântă, dela îndeplinirea căreia depinde nu nu
mai bunăstarea şi îndestulirea noastră aici pe 
pământ, ci depinde chiar şi fericirea noastră 
vecinică. Mântuitorul gradul perfecţiunii creşti
neşti îl măsoară după gradul în care omul ştie 
să se despartă de cele pământeşti. „Ce bine 
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voia face ca să am viaţa de veci?" îl întreabă 
tinerul bogat şi Mântuitorul spune „de vrei să 
întri în viaţă ţine poruncile", iară „de vrei să 
fii desăvârşit, mergi, vinde averea ta si o dă 
săracilor şi vei avea comoară în ceriu şi vino 
după mine" (Mat. 19, 17—21). Pentru a ajunge 
la viaţa vecinică, trebue să facem cel puţin 
atâta, cât ne este poruncit, însă cu cât facem 
mai mult, cu atât ne apropiem mai mult de 
Hristos, care toate, chiar şi tronul său ceresc, 
le-a părăsit pentru noi şi toate chiar şi viaţa 
şi-le-a jertfit pentru mântuirea noastră. El ne-ar 
fi putut mântui şi cu mai puţină jertfă, însă a 
voii să ne dea şi nouă pildă, ca în a aduce 
jertfă Iui Dumnezeu să nu cunoaştem măsură. 
„Daţi cefe ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dum 
nezeu" (Mat. 22, 21). Şi ce avem ce nu ar fi 
alui Dumnezeu şi astfel să nu fim datori a le 
da*lui Dumnezeu sau a le folosi după voinţa lui 
Dumnezeu ? Porunca de a da zeciuiala şi pârga 
este atât de importantă pentru sufletele noastre, 
încât dela împlinirea aceleia dela felul cum vom 
şti să facem fapte bune, fapte de ale îndurării, 
depinde mântuirea noastră sau osândirea veci
nică a sufletului nostru.- Sfânta Evanghelie ne 
arată că criteriul după care Mântuitorul, la în
fricoşata Lui a doua venire, va despărţi pe cei 
buni de cei răi şi îi va împărtăşi pe cei din-
tâiu de fericirea împărăţiei sale cereşti, iară pe 
ceilalţi îi va trimite în chinurile osândei veci-
nice, va fi împlinirea sau călcarea poruncii Lui 
de a face bine „Atunci va zice împăratul 
celor deadreapta lui: Venifi binecuuânfa(ii Pă
rintelui meu de moşteniţi împărăţia, care e 
gătită vouă dela întemeierea lumii. Căci am 
flămânzit şi mi-aţi dat de mâncat; însetoşat-
am şi mi-aţi dat de am beut; străin am fost 
şi maţi primit; gol şi m'afi îmbrăcat; bolnav 
am fost şi afi venit la mine. Atunci vor răs
punde lui drepţii zicând: Doamne când te-am 
văzut flămând şi te-am hrânjt; sau însetat şi 
ţi-am dat de ai beut? Sau când te-am văzut 
strein şi te-am primit, sau gol şi te-am îmbră
cat ? Sau când te-am văzut bolnav sau în tem-
nifâ şi am venit la tine? Şi răspunzând îm
păratul va zice lor: Adevăr zic vouă, întrucât 
aţi făcut unuia din aceştia frafi mai mici ai 
mei, mie mi-afi făcut. Atunci va zice şi celor 
deastânga lui: Duceţi-vă dela mine blăstăma-
Iilor în focul cel de veci, care e gătit diavo
lului şi îngerilor lui. Căci am flămânzit şi nu 
mi-afi dat sa mănânc; însetoşafam şi numi-
afi dat să beau; strein am fost şi nu m'afi 
primit; gol şi nu m'afi îmbrăcat; bolnav şi în 
temniţă şi nu m'afi cercetai. Atunci vor răs
punde lui şi ei zicând: Doamne, când te-am 

văzut flămând sau însetoşat, sau strein, sau 
gol, sau bolnav, sau în temniţă şi nu am slu-
git fie 7 Atunci va răspunde lor zicând: Ade
văr zic vouă: întrucât nu afi făcut unuia din 
aceşti mai mici, nici mie nu afi făcut. Şi vor 
merge aceştia în munca de veci, iară drepţii 
în viafa de veci' (Mat. 25, 34—46). Ol Iubi
ţilor Fraţi şi Fii, la auzul acestor înfricoşate 
cuvinte ale Domnului, să se examineze unul 
fiecare dintre voi, să vadă, că după felul cum 
s'a silit până acuma a face milă chiar şi din 
partea cuvenită lui Dumnezeu din cele ale sale, 
la judecata lui Hristos, când se va croi soartea 
fiecăruia pentru totdeauna, de binecuvântarea 
sau de blestemul Aceluia s'ar împărtăşi?Dacă 
aţi fi dat lui Dumnezeu nu mai mult, dar cel 
puţin cu cât sunteţi datori, zeciuiala şi pârga, 
atunci nu ar fi atâtea biserici lipsite şi de cele 
mai trebuincioase, ba în stare mai deplorabilă 
ca cele mai părăsite case, încât Hristos cu tot 
dreptul îi poate mustra pe credincioşii acelor bise
rici, că 'flămând, însetat, gol şi în temniţa am 
fost" şi nu m'aţi îngrijit voi, cari şi cele ce ar fi tre
buit să le daţi lui Dumnezeu, spre reînoirea şi împo
dobirea casei Lui, le-aţi înstreinat pentru voi înşivă. 
Dacă ar fi căutat fiecare creştin, ca cel puţin 
din atâta cât îi este poruncit, să facă bine ce
lor lipsiţi, nu ar fi atâţia cari nu au cu ce 
să-şi aline foamea, nu ar fi atâţia cari pe acest 
ger cumplit în senzul cel mai strict al cuvân
tului au îngheţat de frig, nu ar fi atâţia copi
laşi nevinovaţi, cari înainte de vreme mor din 
cauza mizeriei şi nu ar fi atâţia bolnavi, cari 
fără a primi un cuvânt de mângâiere între du
reri cumplite se sbat pe patul suferinţei lor. De 
toţi aceştia însă va trebui să daţi seamă la a 
doua venire a Domnului. Creştinii, cuprinşi şi 
ei de materialismul fiilor lumei acesteia, îşi 
uită des de îndemnul Mântuitorului, că „nu vă 
adunaţi comori pe pământ, unde moliile şi ru
gina le strică şi unde furii le fură şi le sapăv 

ci vă adunaţi vouă comori în ceriu, unde nidi 
rugina şi nici moliile nu le strică şi unde furii 
nu le sipă şi nici nu le fură" (Mat. 6 ,19-^20) 
şi caută să-şi adune cât de mult din cele tre
cătoare, chiar însuşindu-şi şi cele sfinte ale 
Domnului, zeciuiala şi pârga, şi uită de îndem
nul Sfintei Sripturi, că „ de către cel sărac nu ţi 
întoarce ochiul şi nu da loc omului să te ble
steme, că rugăciunea celui ce te blestemă pe 
pe tine amărăciunea sufletului său, o va auzî 
cel ce la făcut pe el" (Sirah 4, 5 - 6 ) . Şi-nu-şi 
aduc aminte de îndemnul învăţăcelului celui 
iubit, c ă : „Fiii mei, să nu iubim cu cuvântul, 
nici cu limba, ci cu fapta şi cu adevărul" (I. 
loan 3, 18). Vor fi şi de aceia cari vor zice 
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că au familie, că au copii, de a căror viitor 
trebue să se îngrijească, deci trebue să cruţe 
şi să adune pentru ai săi. Foarte bine, dacă 
un părinte îşi împlineşte datorinţa faţă de fa
milia sa şi se îngrijeşte de viitorul copiilor săi, 
însă să o facă aceasta pe cale cinstită şi nu 
înstreinând cele ce sunt ale lui Dumnezeu. 
Copiii lui mai în grabă vor fi fericiţi, atât aici 
pe pământ, cât şi în vecinicie, fiind săraci 
însă având binecuvântarea Domnului, decât 
având bogăţii, luate dela Dumnezeu şi de cari 
legate sunt blestemele Domnului. Să nu uitaţi 
că fără binecuvântarea Domnului înzadar munciţi 
ziua şi noaptea, căci nu veţi putea aduna nimica. 
Apostolii doară toată noaptea s'au trudit şi ni
mica nu au prins, însă dupăce a venit Domnul 
şi la cuvântul lui au aruncat mrejea, abia au 
mai putut trage luntrea la ţărmure de mulţimea 
peştilor, ce au prtns. Ceace luaţi dela Dum
nezeu nici aşa nu v'a succede să lăsaţi copii
lor voştri, căci dacă nu le veţi prăda voi, ca 
şi părinţii cari şi ultima bucătură din gura 
copiilor o duc la crâşmă, se vor risipi ele. 
Cele ce luaţi dela Domnul nu le puteţi ţinea, 
daci dacă nu se nimicesc de foc sau apă sau 
nu pier în bancă, va trebui să le daţi pe me
dici şi medicamente, sau le prădaţi prin pro
cese, căci cele pe nedreptul câştigate împre
unate sunt cu blestem Dacă vă iubiţi copiii 
voştri, precum datori sunteţi să-i iubiţi, lăsaţi-le 
cea mai preţioasă moştenire, binecuvântarea 
Domnului, care vi-s'a făgăduit împlinind po
runcile Lui, căci aceasta, însoţindui pe toate 
cărările vieţii lor, singură Ie va putea asigura 
fericirea ce li-o doriţi voi. „Nu vă îngrijiţi 
zicând: ce vom mânca, sau ce vom bea, sau 
cu ce vom îmbrăca? căci ştie Tatăl vostru 
cel ceresc, că oâ trebuesc acestea toate" 
(Mat. 6, 31), ne zice Mântuitorul. Alţii vor zice, 
că ei partea ce se cuvine lui Dumnezeu din 
zeciuiala şi pârgă, o adună, şi apoi vor lăsa, 
ca după moartea lor să se facă cât de mult 
bine din ea şi astfel să se îngrijească şi de 
sufletele lor. Insă aceştia să nu uite că Dom
nul le zice: „pârga ariei şi a teascului tău să 
nu întârzii a le da" (Eşire 22, 29), adecă 
ceeace este a lui Dumnezeu să i-o dăm atunci, 
când o primim, şi apoi să nu uite că fiecare 
el însuşi trebue să se îngrijească de sulletul 
său, pe care dacă el în viaţă fiind nu 1-a mân
tuit, înzadar îl va lăsa grijei altora, nimeni nu-i 
va purta mai multă grije, decât i-a purtat dân
sul. Apoi nici nu pot şti, dacă nu li-se zice şi 
lor pe neaşteptate: „Nebune întru aceasta noapte 
Vor să ceară sunetul tău" şi nu vor mai avea 
vreme să ia nici o dispoziţie şi ceeace au 

adunat luând şi partea Iui Dumnezeu, va servi 
de pradă şi ceartă erezilor nerecunoscători, 
cari în loc să se îngrijească de sufletul lor îi 
vor blestema, că de ce nu au lăsat mai mult. 
Dă lui Dumnezeu din ceeace este al tău, căci 
pe patul de moarte, când eşti silit să le pără
seşti toate, nu mai ai nimica, din ce să poţi, 
da. Sf. Lucia a îndemnat-o pe mamă s a : „Dă 
până ce eşti sănătoasă, ca nu cumva dând 
pe patul de moarte să zici că ai dat fiind 
încă în viaţă". 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Fiind porunca de a da 
Iui Dumnezeu partea ce i-se cuvine din toate, 
câte dela Dânsul le primim, o poruncă dela a 
căreia împlinire depinde deodată cu câştigarea 
vieţii de veci şi asigurarea binecuvântării Dom
nului aici pe pământ, fără de care binecuvân
tare nu numai truda singuraticilor oameni de 
a-şi asigura îndestulirea vremelnică este za
darnică, ci este tot atât de zadarnică şi truda 
conducătorilor Iumei de a deslega criza, de 
care sufere întreaga omenime, credem de ne
cesar, ca după învăţătura părintească, dată cu 
acest prilej, să concretizăm, că ce este dator 
omul să dea lui Dumnezeu în virtutea poruncii 
de care vorbim. 

Dumnezeu cere dela om zeciuiala şi pârga 
precum scris este, că: „toată zeciuiala pămân
tului a Domnului este, sfântă Domnului" (Le-
vit. 27, 30) şi iarăşi scris este, c ă : „pârga 
ariei şi a teascului tău să nu întârzii a le da. 
Cele îniâiu născute ale fiilor tăi vei da mie" 
(Esire, 22, 30). Datori suntem să-i dăm a zecea 
parte din tot ce câştigăm, fie din cultivarea 
pământului, sau meseriei, sau comerţ, sau în
treprindere, sau profesiune, sau Ca funcţionar; 
şi apoi pârga, adecă cel dintâiu rod al vitelor, 
al holdelor şi pomilor noştri, datori suntem s ă i 
oterim Domnului, ba chiar şi pe întâiul născut 
dacă este băiat, părinţii datori sunt a-1 închina 
Domnului şi de mic să-1 crească astfel, ca să 
primească chemare pentru slujba Domnului, lie 
ca şi preot, fie ca şi călugăr. — Cui să le dăm 
toate acestea ? Bisericii de care aparţinem, care 
apoi Ie va întrebuinţa după voia Domnului, în-
grijindu-se de poboaba casei Lui şi de susţi* 
nerea preoţilor, slujitorilor Domnului, ca aceia 
scutiţi de grijile traiului să se poată dedica de 
tot misiunei lor sfinte, de a lucra mântuirea su* 
fletelor credincioşilor încredinţaţi grijei lor, apoi 
îngrijindu-se de ajutorarea săracilor şi a bătrâ^ 
nilor neputincioşi, îngrijind bolnavii, apoi spre 
creşterea copiilor, prin înfiinţarea şi susţinerea 
şcolilor şi institutelor şi sprijinind toate insti
tuţiile filantropice. 
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Când avem să dăm zeciuiala şi pârga ? 
Atunci, când le primim dela Domnul, precum 
scris este, că : „pârga ariei şi a teascului tău 
să nu întârzii a Ie da" (Eşire 22, 29), căci, 
precum ne spune Sfântul Augustin, este păcat 
nu numai a nu da deloc zeciuiala şi pârga, ci 
este păcat şi a le da târziu. Nici Dumnezeu şi 
nici biserica nu face secvestru, nu are execu
tori, deci să nu aştepte nimeni provocări, ci 
cu ce este dator lui Dumnezeu să o dea cu 
bună voie, făcându-se vrednic de răsplata şi în-
cunjurând pedeapsa Domnului. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Ne aducem aminte cum 
Mântuitorul după mărita sa înviere s'a arătat 
celor doi ucenici ce călătoriau către Emaus şi 
a mers cu dânşii, cari nu l-au cunoscut pânăce 
a şezut cu ei la masă şi a binecuvântat pânea, 
când „li s'au deschis lor ochii şi Iau cunoscut 
pe dânsul" (24, 31). Cu noi încă călătoreşte 
Hristos pe toată calea, ce avem să o facem 
pe acest pământ, ba chiar şi locueşte în mijlo
cul nostru pe Sf. Altar. Cel puţin la binecu
vântarea panii să ni-se deschidă şi ochii noştri şi 
să-1 recunoaştem pe El, care ne binecuvânta truda 
noastră şi din ceace primim nu atât prin truda 
noastră, ci mai mult în urma binecuvântării lui, 
să dăm şi Lui ceace cere dela noi. 

Oamenii nu au toţi aceleaşi pretenţii aici 
pe pământ. Sunt unii atât de înrăutăţiţi şi atât 
de blestemaţi, încât numai în temniţă se simţesc 
bine; alţii îşi iubesc libertatea şi păzesc legile 
muncind cinstit pentru cele trebuincioase lor şi 
suportă cu răbdare atât bucuriile cât şi năcazu
rile vieţii; apoi alţii mai în stare bună doresc 
că aibă totdeauna plăceri, să aibă pururea pri
măvară şi când începe să se apropie iarna 
pleacă în alte ţări, unde nu trebuie să sufere 
frigul iernii; iară cei de tot bogaţi, ca milio
narii din America, încearcă să îşi facă raiu pe pă
mânt, la Florida. — Aşa nici în viaţa sufletească 
nu sunt toţi oamenii cu aceleaşi dorinţe. Unii 
se simţesc bine şi în noroiul păcatelor şi al 
fărădelegilor şi par'că fără de nici o teamă de 
osânda vecinică calcă poruncile lui Dumnezeu; 
alţi iară încunjură păcatele, se tem de osândă, 
împlinesc poruncile Domnului, dau lui Dum
nezeu tot cu ce-i sunt datori, deci şi zeciuiala 
şi aceştia după moarte şi dupăce s'au curăţit 
de păcatele lor şi au făcut destul dreptăţii lui 
Dumnezeu, ajung Ia fericirea vecinică; alţii 
iară nu se mulţumesc să facă numai cât le 
este poruncit, ci fac mai mult, dau lui Dum
nezeu nu numai cu cât îi sunt datori, ci şi din 
cele 9 părţi lăsate lor fac milostenie şi fapte 
bune, nu numai încunjură păcatele, ci se în-

podobesc şi cu virtuţi, făcând din viaţa lor su
fletească o adevărată primăvară; şi apoi, deşi 
mai puţini, sunt şi de aceia, cari urmează nu 
numai poruncile, ci şi sfaturile Mântuitorului, 
pentru care renunţă la toate cele lumeşti şi 
trăind numai pentru Hristos şi aici pe pământ 
gustă în sufletele lor fericirea raiului. Şi numai 
fericirea acestora din urmă este într'adevăr fe
ricire, căci fericirea celor cari o caută numai 
în plăceri lumeşti este de tot deşartă şi trecă
toare. Florida milionarilor americani este di
strusă de cutremur şi potop, însă fericirea ce
lor ce o caută în urmarea lui Hristos va fi 
vecinică, căci: „fericiţi cei ce te iubesc pe 
Tine, bucurase-uor de pacea ta văzând toată 
mărirea ta şi se vor veseli în veac" (Tobia 
13, 15). 

Dacă nu avem spiritul eroic de a i urma 
pe aceia, cari pentru Hristos îşi jertfesc toate, 
să avem cel puţin tăria de a nu ne lăsa să fim 
seduşi de ispitele lumei acesteia, ca să nu-i dăm 
lui Dumnezeu nici ceace îi datorăm, ci mântui
rea sufletelor noastre să o ţinem de singurul 
lucru, care într'adevăr ne trebueşte şi acea să 
ni-o lucrăm păzind întru toate şi totdeauna po
runcile Domnului. 

Iubiţi Fraţi şi FUI De încheiere vă zic cu 
prorocul: „Iată am dat înaintea feţei voastre 
calea vieţii şi calea morţii" (Ierem. 21, 8) şi 
am dat „înaintea voastră binecuvântare şi 
blestem; binecuvântare, dacă veţi asculta po
runcile Domnului Dumnezeului vostru, iară 
blestem, dacă nu veţi asculta poruncile Dom
nului Dumnezeului vostru" (A doua Lege 11, 
26 —28) şi îndemnându-vă cu Isus Navi „deci 
acum temeţivă de Domnul şi slujiţi Lui cu 
scumpătate şi cu dreptate şi lăpădaţi pe dum
nezeii cei streini" (24, 14), căci „când veţi 
lăsa pe Domnul şi veţi sluji la dumnezei 
streini, atunci va veni şi vă va năcăji pe voi, 
şi va pierde pe voi, pentrucă v'a fââut bine 
vouâ« (24, 20). 

Dacă până acuma aji încercat să luaţi 
dela Dumnezeu şi ce este al lui şi i-aţi dene-
gat cu ce-i eraţi datori şi aţi văzut, că nu aţi 
avut binecuvântare, întoarceţi-vă la poruncile 
Domnului şi să vă hotărîţi, ca prin adevărată 
părere de rău pentru rătăcirile de până acuma 
şi prin o mărturisire bună, înpăcaţi cu Dum
nezeu, de acuma înainte să-i înpliniţi poruncile 
lui şi să daţi zeciuiala şi pârga, cu care îi sun
teţi datori şi El nu va întârzia să vă împărtă
şească binecuvântările sale. Urmaţi pilda fiului 
celui rătăcit, care văzând starea mizeră în care 
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a ajuns lăpădându-se de părintele său şi adu-
cându-şi cu amar aminte de zilele fericite petre
cute în casa părinteasca ia hotărîrea, că „scula-
mă voiu şi mă voiu duce la tatăl meu" (Luca 
15, 18). Intoarceţi-vă la Dumnezeu şi nu luaţi 
nimica din ce este al lui şi dânsul nu va înceta 
să vă dea vouă cele ce sunt spre trebuinţa 
voastră. întoarceţi-vă la Domnul şi-i păziţi po
runcile lui, între cari este şi acea, pe care 
v'am arătat-o astăzi şi nu vă uitaţi la ceace 
face lumea, ci „căutaţi mai inia iu împărăţia 
lui Dumnezeu şi dreptatea lui şi toate cele
lalte vise vor adauge vouă" (Mat. 6, 33). 
începeţi cel puţin de acuma înainte a da zeciu-
iala şi pârga, ce vă cere Domnul, căci „sfânta 
Domnului este" şi nu vă închideţi inimele 
voastre zicând, că viaţa este grea> câştigul 
puţin, din care dacă mai dai şi lui Dumnezeu, 
ce îţi rămâne ţie ?, ci din ceace îţi dă Dum
nezeu dă-i a zecea parte Lui. Din puţin dă-i 
puţin, ca văduva care aruncând cei doi bănuţi 
în vistieria bisericii şi pe care a lăudat-o Isus 
zicând, că a jertfit tot ce a avut, iară dacă 
ai mai mult, vei da şi tu mai mult.. Dacă tu 
nu ai mult, oare cei ce nu au de loc pot să 
moară de ioame, sau eşti dator ca să îţi mai 
reduci pretenziunile, ca să li-se ajungă şi celor 
lipsiţi? Insă dacă nu dai puţinul cu care eşti 
dator, nu ai da nici dacă ai avea mult 
de dat, deci nu eşti vrednic nici de puţinul 
c e l primeşti azi şi se va lua şi acela dela 
tine. 

„Adevăr zic vouă, că de nu va întrece 
dreptatea voastră mat mult decât a cărturari
lor şi farizeilor, nu veţi întră în împărăţia 
cerurilor" (Mat. 5, 20}. Ascultaţi chemarea 
Domnului, care zice: „Intoarceţi-vă la mine şi 
eu mă voiu întoarce către voi" (Zah. 1, 3) şi 
„vor veni peste tine toate binecuvântările şi te 
va umplea pe tine Domnul Dumnezeu de bu
nătăţi" (A. doua Lege 28, 2 şi 11). începeţi şi 
împliniţi porunca Domnului şi veţi vedea cu 
ochii cum parochiile şi credincioşii, cari păzesc 
poruncile Domnului, chiar şi cu bunuri vremel
nice răsplătiţi sunt din partea lui Dumnezeu şi 
vor putea zice cu Psalmisful: ,Domnul mă 
paşte şi nimica nu îmi va lipsi'. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi 
iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului Sfânt să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dat din Reşedinţa Noastră episcopească 
în Dumineca Vameşului şi a Farizeului din 
anul Domnului 1932 şi al Episcopatului Nostru 
al XX-lea. 

EPISCOP VALERIU TRAI AN 

ad No. 690/1932. 

Aceasta Pastorală se va ceti în foate bisericile 
Noastre parochiale şi filiale la Sf. Liturghie din întâia 
Duminecă după primire. Unde se va crede de bine se 
va putea ceti şi în două părţi în două Dumineci con
secutive. 

Pentru ca învăţătura dată în aceasta Pastorală 
să pătrundă cât de în multe suflete, o vom tipări în 
broşură separată, din care vom trimite câteva exem
plare fiecărei parochii, spre a le distribui între credin
cioşi. Insă şi până alunei Fraţii Preoţi o vor ceti şi 
explica la înţelesul tuturora şi în şedinţa senatului bi
sericesc şi apoi şi în adunarea generală parochială. 

Afară de acestea mai cer dela Fraţii Preoţi, ca 
dimpreună cu credincioşii buni şi conştii din paro
chiile lor să ţină o nooenă, ca bunul Dumnezeu să 
lumineze mintea tuturor ca să înţeleagă datorinţa ce 
o au către Dumnezeu şi să le înmoaie inimile, învă
ţături e Domnului să poată prinde rădăcini adânci, şi 
să aducă roduri bogate pentru împărăţia lui Dumne
zeu atât de aici de pământ, cât şi din ceruri. Aceasta 
novenă fiecare Preot o va întocmi conform împreju
rărilor locale fie ţinând în 9 zile sau 9 Dumineci sau 
Sărbători Paraclisul Maicii Domnului, fie recitând în 
9 Dumineci şi Sărbători la sfârşitul Sf. Liurghii sau a 
Inseratului de câte 5 ori Tatăl Nostru şi Născătoare 
la intenţiunea de mai sus. Novena se va sfârşi prin 
mărturisire şi cuminecare comună. 

Oradea, la 1 Martie 1932. 

No. 743-1932 . 

Se recomandă noua ediţie 
a „Istoriei bisericii universale" 

de Ioan Georgescu 
A apărut: „Istoria bisericii creştine unioersale" 

cu deosebită privire la trecutul bisericii româneşti 
unite cu Roma de Ioan Georgescu, profesor. Cu 89 
ilustraţii în text şi 3 hărţi afară de text. Ediţia a III-a 
pentru cl. IV-a secundară Blaj, 1931. Tipografia Semi-
nariului teologic greco-catolic. Broşat, octav, 212 pag. 
preţul Lei 50. 

In abia 10 ani Istoria bisericii de Ioan Geor
gescu apare deja în ediţia III-a. Laudele aduse de cri
ticii ediţiei I. şi II. s'au dovedit de binemeritate. Edi
ţia III-a se deosebeşte mult de celea două ediţii an
terioare, fiindcă după noul plan de învăţământ, istoria 
bisericească nu se mai propune în cl. VII, ca mai 
'nainte, ci în cl. IV a şcoalelor secundare. Astfel au
torul s'a silit să confragă puţin materialul, să sporească 
numărul ilustraţiunilor, să simplifice expunerea, să sub-
împartă fiecare § în unităţi mai mici, concentrate în 
expresia sau în expresiile tipărite cu litere grase, la 
începutul fiecărui pasaj. In chipul acesta i-a succes 
autorului ca materialul vast al istoriei bisericii cre
ştine universale şi al bisericii româneşti unite cu Roma 
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să-1 vedea înlr'un limbaj frumos şi într'o înfăţişare lim
pede şi pe înţelesului tuturor, aşa încât nu numai elevii 
ci. IV vor putea învăja uşor şi cu plăcere acest stu-
din, ci şi ştiutorii de carte din satele noastre în tim
pul liber, în Dumineci şi Sărbători, vor putea învă{a 
istoria bisericii noastre şi văzând adevărul să se în
tărească în credinţă. 

Drept aceea recomandăm cu stăruinţă tuturor 
Frafilor Preo{i ca să procure aceasta carie preţioasă 
pentru bibliotecile parohiale, şi să o recomande spre 
procurare şi studiare şi fruntaşilor din parohiile noa
stre şi tuturor celor ce ştiu ceti, ca să poată cunoaşte 
tiecutul bisericii lui Isus şi rostul bisericii noastre. 

Oradea, la 5 Martie 1932. 
Episcop Valeriu Traian. 

No. 619/1932. 
Administrarea Sf. Botez în primejdie de moarte 

In legătură cu Circulara Noastră Nr. 2984/1950 
„ Vestitorul" No. 21 comunicăm mai jos noua adresă 
a On. Minister al Justiţiei către Preveneratul Ordina-
riat mitropolitan în cauza botezului pruncilor cari s'ar 
găsi în primejdie de moarte : 

„România, Ministerul Justiţiei, Direcţiunea Ju
diciară No. 12862 / 19 Feb. 1932. înalt Prea Sfin
ţite, Referindumă la adresa Dv. No. 6411/1931, am 
onoare a Vă răspunde că prin adresa cu No. 87525 
din 19 Septemvrie 1930, am comunicat Ministerului de 
Interne că acest Departament a încuviinţat ca taina 
Sf. botez să fie administrată chiar înainte de înscrie
rea naşterii în registrul stării civile, dacă noul născut 
este. în primejdie de moarte. Prin adresa cu No. 12861, 
am cerut Ministerului de Interne să dea ofiţerilor de 
stare civilă o cerculară în acest sens. — Ministru V. Pop 
p. director indescifrabil. înalt Prea Sfinţiei Sale Arhi
episcop şi Mitropolit de Alba-Iulia şi Făgăraş (Mitro
polia gr. cat. română Blaj)". 

Oradea, 1 Martie 1932. 

No. 692/1932. 

Caz de morală-pastorală de rezolvit 
In conformitate cu dispoziţiunile Sinodului diece

zan din anul 1926 lăsăm tuturor preojilor din pastora-
fie precum şi chatechetilor dela şcolile de orice ca
tegorie, ca până cel mult în 15 Aprilie crt. să Ne 
înainteze rezolvirea în scris a următorului caz : 

Terentie, preot, cu 15 ani de serviciu în păstori
rea sufletelor, din cauza multor griji şi necazuri fami
liare, mai ales că se ocupă intensiv cu economia, a 
neglijat să-şi împrospăteze cunoştinţele din Teologia 
Morală şi Pastorală. Simte că în scaunul mărturisirii 
nu prea nemereşfe cu judecala, mai ales când e vorbă 
de deosebirea specifică şi numerică a păcatelor, de 
obligajiunea votului, de datoria de a ierla pe duşmani, 

de restifuţie etc. Mărturisindu-se la o conferinţă distric
tuală, un confrate cu conştiinţă mai bună îl mustră, 
îl obligă la resfitujie fa[ă de fofi aceia pe cari i-a pă
gubit prin greşelile sale săvârşite cu prilejul admini
strării Sfintei mărturisiri şi-i impune în fiecare zi stu
diu de două ore. Terentie promite ; dar sosit acasă, e 
chemat imediat Ii un bolnav, uzurar notoriu, pe care 
mărturisindul îl obligă la restituie faţă de toţi aceia 
pe cari i-a păgubit cândva prin uzură nelega'ă. 

întrebarea : 1. In ce măsură i-se impută Iui Te
rentie greşelile săvârşite în scaunul mărturisirii ? 

2. Când e obligat preotul Ia resfiluţie pentru gre
şelile săvârşite în scaunul mărturisirii ? 

3. Când este obligaţie de a restitui pentru uzură ? 
4. Aplicarea Ia cazul dat. 
Notă: 1. Inlâiu să se expună principiile la fiecare, 

chestiune (1, 2 , 3), apoi acele să se aplice la cazul 
dat. 2 . Rezolvirile să nu fie mai lungi de 3 pagini pe 
o coală întreagă de hârtie. 

Oradea, Ia 2 Martie 1932. 

PARTEA. NEOFIŢI AXĂ 

Validitatea căsătoriilor 
amestecate. 

Nu va fi fără interes să comunicăm cititorilor 
noştri principiile Bisericii cu privire la acest lucru: 
căsătoriile mestecate, care, durere, se repetă nu odată 
între credincioşi. 

Cum de mulleori căsătoria amestecată se con
fundă cu căsătoria contractată cu disparitate de cult, 
e necesar întâiu o precizare a termenilor. 

Căsătoria se numeşte amestecată, dacă se con
tractează între do i creştini botezaţi valid, deci între un 
catolic şi acatolic creştin (luteran, calvin, Ortodox, 
unitar); până când cea contractată cu pedeca dispa
rităţii de cult are l o c între un botezat catolic şi între 
un nebotezat (p. ex . evreu, mohamedan păgân ori bap
tist născut). Religiunea amestecată este numai pedecă 
împedecătoare, până când disparitatea de cult este 
pedecă dărâmotoare; prin urmare căsătoria contrac
tată cu pedeca religiunii amestecată este numai ilicila, 
dar dacă s'a contractat odată, este validă; din contră, 
cea contractată cu pedeca disparităţii de cult este şi 
ilicită şi invalidă. 

Noi aci ne ocupăm numai de căsătoria contrac
tată cu pedeca religiunii amestecate. Şi distingem 
două cazuri: a) când este contractată cu dispenză şi 
în faţa bisericii catolice, dacă adecă părţile prestau 
condiţiunile puse de Biserică (Reversalul); şi b) când 
căsătoria esle contractată fără dispenză şi în faţa 
preotului acalo'ic. In ambele cazuri căsătoria ameste
cată este validă, dar în cazul de sub b) necesită un 
tratatament special, pentruce credem necesar, să re-
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vocăm în memoria cetitorilor următoarele dispoziţiuni 
ale bisericii noastre unite cu Roma. 

După „Instrucţiunea S. Congr. de Propag. Fide" 
din 28 Iunie 1858 către Arhiepiscopul de Făgăraş şi 
Episcopii săi sufragani (vezi Anexe la Conc. prov. I 
(1872) din Blaj, pag. 223—264) : Dacă preoţii nu reuşesc 
să abată pe catolici dela contractarea căsătoriei ame
stecate înaintea preotului acatolic, înainte de cununie 
nu-i vor deslega nici într'un caz în scaunul mărturisirii, 
nici nu-i vor binecuvânta, „ca nu cumva, precum am 
zis deja mai sus, să se facă şi dânşii vinovaţi înaintea 
lui Dumnezeu şi a Bisericii de o crimă foarte grea". 
(In biserica latină după Codul nou un astfel de catolic 
cade sub excomunicare Jafae sententiae" rezervată 
Ordinarului. Can. 2319, § 1, 10 şi căsătoria este in
validă ; în biserica orientală nu cade sub nici o cen-
sură după Instrucţiunea citată). 

După cununie însă, dacă partea catolică vine să 
se mărturisească, deslegarea nu i-se mai poale denega, 
dacă este suficient pregăti/ă şi se arată gata, să facă 
penitintă corespunzătoare. Iar suficient este pregătită, 
dacă ureşte păcatul făcut, şi „îşi împlineşte daforin-

(ele, cari îl obligă foarte greu", cari daforinţe sunt: 
1) educaţia catolică a copiilor (se înţelege botezul 
catolic al copiilor, unde nu sunt încă botezaţi ori sunt 
botezafi invalid, şi educaţia catolică), — şi 2) „repararea 
scandalului". Dacă penitentul va promite — „creşterea 
catolică a tuturor fiilor, — şi va fi evident, că în-
tr'adevăr s'a îndreptat, şi ar fi gata, pe cât va putea, 
să repare scandalul aşa dupăcum va cere biserica, 
tunci va putea fi părtaş Sacramentelor bisericii", pe 
lângă o penitintă „amăsurală" crimei publice făp
tuită. (Instr. citată, pag. 259—261). Această penitintă 
de regulă o fixează biserica, adică Ordinarul episcop. 
In orice caz ca trebue să fie reparatoare a scanda
lului dat. Altfel nu poate fi deslegat. Preojii, cari nu 
purced astfel cu penitentul de orice rang social să fie 
acela, nu purced în spiritul bisericii şi scandalizează 
numai pe credincioşi. Biserica în aceasta privinţă este 
foarte intransigentă, fiindcă consideră căsătoriile me
stecate ca un rău religios, iar de altă parte fiindcă 
asupra legilor divine şi naturale tocmeală nu se 
admite. 

Dr. V. Ch. 

Slove de «aur — în cărţi bătrâne! 
Răsfoind prin cărţile prăfuite din biserici, alături 

de „potcoavele" bătrâne găseşti notije mai scurte ori 
mai lungi scrise pe câteun părete, pe margini de 
pagină şi pe paginile libere dela începutul şi sfârşitul 
acelor cărji. Aceste notife s-ar putea numi „slove de aur", 
întrucât zmeritele persoane cari li-au scris îşi desco-
per adeseori sufletul prin acele slove fără de via{ă şi 
de multe ori pot servi ca date monografice ori de 
istorie locală! 

Am înainte o carte cu litere cirile de 196 de 
ani: un Mineiu scris cu mâna cu slove aproape ca 
şi tipărite. Câtă răbdare arată acest manuscris'. 

Am o însemnare pe un Euhologiu, care — când 
o ceteşti — par' că simţi durerea sufletească a ace
luia, ce-a scris-o! Notije despre foametea din 1817; 
etc; etc. 

Şi — multe cărţi bătrâne pe alocurea încep a 
se perde! Se aruncă dintr'un loc în altul, până ce — 
eventual — dispar. Şi cu ele dispar şi noli}ele! 

Cred, că aceste noti{e s-ar putea şi ar merita 
să fie adunate Ia un loc din întreaga Eparhie şi să 
fie publicate într'o colecţie. Această colecţie să fie 
podoaba bibliotecilor parohiale! 

Poate, că nu to{i fraţii au paciinja să adune 
aceste notiţe şi să descifreze bătrânele „potcoave", 
dar sunt destui, cari ar putea face acest lucru oca
zional, ori chiar deplasându-se direct cu acest scop 
la parohia (filia) unde ar şti că se află atari în
semnări. Şi până la timpul acela dorit — dau în cele 
următoare notiţele găsite până acum în cărţile biseri
ceşti din parohia Giorocuta. 

I. In Eoangelia din 1776 pe pagina a 2-a ne
tipărită cetim aceste şire cu litere cirile: „Anul 1815 
şi anul 1816 sau arăduil suşig mare ca acela pân 
tăte Jările noastre, cât anul 1817-lea primăvara au 
piins oamenii a mânca rădăcini de buruiene, a ma
cină coceani de mălai, în tătă ziua murei de să 
stingea de foame cât vârfu satului numai cu caru îi 
purta la groapă ca de ciumă pă tăte drumurile era 
oameni morii de foame, erau un coubel de grâu cu 
70 de zloţi, un coubel de mălai cu 60 de zloţi, jica 
de krumpire cu tri zloţi şi aşa încă nu să prea căpăta 
numai alocurea, aceasta pentru aducere aminte o scriu 
aci fiindcă părinţilor nu le era milă de copii săi că 
zbera de să stingea de foame, de care foamete groaz
nică Doamne Isuse Hrisfoase D-zăule mânfueştene şi 
ne păzeşte cu mila cea d-zăească până la sfârşitul 
veacului acestuia. Amin". 

Pe pagina 1. tot acolo este notat: „Aceasta 
dincolo scrisă groaznică poveaste fiind eu parohul 
Giorocujii întraceia ani o am scris întru care an am 
îngropat de foame 312 suflete. Giorocuta 1817. 13 
november — Ioan Papdan parohuşul Giorocujii". 

II. Infrun Ştrajnic vechiu pe păretele anterior în 
partea din jos cetim nota scrisă cu cirile: „Părinte 
popo Găvril să te sileşti a face fără zăbavă prefu 
acestui s. Slrajnic precum aieve 4 florinji protupop 
Gligorie". 

Tot pe acelaş părete partea din sus cu litere 
cirile abia descifrabile e scris aşa: „Pă anu 1758. 
La Onuţ am un mărieşu de botez şi o găină şi am 
Ia Văsăliuhi un mărieşu şi am la Nufu un mărieşu şo 
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găină şi am Ia Koposul doi kurui şi un mărieşu şi am 
Ia Ionu Mukulese şi Ia fraieso doi kurui şi Ia Opre 
un kurui şi am la Kostin un kurui un mărieşu şi am 
Ia slrejerija un mărieşu şi un kurui şi am la distanul 
un mărieşu şi un kurui. Luka na dat klaka dietanul 
na dat klaka opre na dat klaka Ciocacănaş na dat 
doi potori". 

III. Tot în acest Strajnic pe 2 fefe din urmă mai 
sunt următoarele notiţe: 

A) „In anul 1759 am băgat slugă pe Dirasin 
plata 7 florinfi şi hainite toate şi o părete de ci(z]me, 
de cfsme dat bani 7 florinfi şi un mărieşu". 

B) „Pă anul 1762 şi am dat în plaată 5 mărieşi 
şi un petaku şi un grăitariu*. 

C) „In anu 1764 am dat slujii 6 kupe de pa
lincă lui Dirasin şi 3 mărieşi". 

D) „1765 am dat Iui Dirasin 15 mărieşi şi o 
cupă de palincă cu 14 potori, şi 15 potori rămasam 
6 florinfi şi un mărieşu". 

E) „Datam pe karte anume mineiu 18 viei de 
mălai". Probabil Mineiul pomenit mai sus! 

F) „Preasfinjitului şi preluminatului Domn Sofro-
nie Kiriloviciu Episcopu neunifilor din Ardelu". 

G) „Nu ne da pe noi până în sfârşit pentru nu
mele tău celu sfânt şi nu strica legătura ta şi nu depărta 
mila fa dela noi penfr. ..". 

H) „Zioa paşti iară moarte o a omora când 
pastile sosesc oaole ciocănescu până ce să zdro-
bescu şi . . .". 

I) „Aceasta sfântă carte Anume: Strajnic o am 
cumpărat: eu popa Gavrilă: dela . . . . sfânta . . . .; 
10 mărieşi: deci cine are 1 lua sau fura. Să fiie: 
anatema afurisit de trii sute şi optsprăzece de sfinţi 
părinţi". 

IV. Pe pagina 1 a Mineiului „aşezat pe 19 praz
nice" pomenit Ia început pe margine esfe notiţa: 
„Aceasta karte este alui Popdan din Jorokuta". Iar pe 
pagina a 2-a tot pe margine cetim: „In 8 zile alui 
Martie a fost în Jorokuta Ia noi popa din Sidef şi au 
cântat frumos". — Pe peretele dinapoi din scândură 
legată în piele se ceteşte: „In 1761 luna lui noevrie 
8 zile am dat slujii 5 florinfi in plată" — şi tot acolo 
greceşte, dar cu litere mixte (greceşti şi cirile): 
„Axionistinos alitoi makarizin setin tin Teotokon . . 
etc. — Esfe cântarea: Cuvine-se cu adevărat — în 
mare parte nelegibilă! 

Acest mineiu — maunscris se termină aşa: 
„Sfârşitul şi Iui Dumnezău laudă: că mau învrednicit 
de am putut isprăvi aceasta sfântă carie anume mi
neiu : aşezai pă noauăsprăzece praznice! peniracea 
rog pe voi cititori cari vă veh" întâmpla a ceti p.-e 
aciasta carte sfântă Mineiu: Unde veji găsi vreun 
cuvânt lipsit să nu blăstemah' sau să suduiţi: Ce să 
alduifi şi să pomeniji pintru să ve cruţe şi pre voi 
Domnul Christos spre mulţi ani cu sănătate : pinfrucă 

şi eu om tânăr şi păcătos şi uşor de minte am fost 
când am scris aceasta sfântă carte de ştiu că în des
tule locuri va fi lipsit slove şi cuvinte că şi eu am 
pus plumbu şi aramă, fără cine şti mai bine puie aur 
şi argintu iară eu rog pe Dumnezău să ierte din păcate 
pe voi pre toţi şi să erfe şi pre mine păcătosul. 
Amin. Scrisam eu om păcătos: popa Ştefan din Bu
ciumi. Văleat 1735 prin Xs. Is". 

V. Intrun Octoich vechiu cu cirile pe pagina 1 
goală e scris cu lit. latine: „Pentru luare aminte. In 
anul 1855 — au fost tare mare scumpete, grâul cel 
curatu au fostu cu 40 florinii cubelu, malaiu au fostu 
cu 26 — cu 28 — de florinji, orzu cu 15 fl. ovesu 
cu 10 fi. şi oamenii au fostu in tare sărăcie pe aceie 
vreme, câtu mulţj şau şi lăsatu casele cele de lăcuin-* 
tiă, in dioa de s. George au fostu tare mare geru — 
con cuvintu în anulu acela nau fostu nimica vinu de 
beutu nici horincă de prune — şi iera o fele de ho-
rincă cu 1 florin adecă giumătatele cu 15 de cr. — 
Scrisau ieu Papdan Ioannucu in anulu 1856 in 28 
Aprilie canloru şi invătătoriu comunităţii Iorocutii — 
fiind parohu Kontzu Theodoru a locului şi administra-
ioru Korundului". — Aşa se vede, că şi pe timpul 
acela „visa pasărea mălai" şi cantorul — vin şi ho
rincă! 

VI. In Enhologiul de Blaj din 1868 o notiţă abia 
din 1888. „Acest Euhologiu este procuratu prin Vasi* 
liu Veres — cu 3 fi. 80 cr. Sub Illustrissimulu Domnu 
Ioane Szabo Episcopulu Gc. de Ghierla, un tempu 
maşteru pentru Giorocuta — dovedind şi vendien-
duse pentru confribufiune 42 de moşii — tristu şi du* 
rerosu pentru genulu romanu. Caută Doamne din ceriu 
şi păzesce poporulu taii. Giorucuta la 1 Mai 1888. Di' 
mitrie Cupsia paroculu locului". 

VII. In Octoihul pomenit mai sus pe pagina 2 
se mai află scris cu cirile: „Aceasta sf. karte iaste a 
sfintei Beserict din Jorocuta (apoi cu litere) legată 
fiind prin onoraţii curatorii Besericii. Scrisam jeu Ioan 
Papdan cantor locului Iulie in 7-a 847". 

VIII. Pe prima fafă a Liturgierului tipării la 
Blaj în 1807 se află notiţa cu litere latine: „Aciasta 
Dumnedieascha Lyturgie, au procuratu spre usulu 
Beserici de Giorokuta credinciosulu poporanu Theo
doru Sanpelreanu cu soţia lui Elena Lungu în eterna 
pomenire. — Procurata prin officiulu Protopopescu al 
Eriului, dela măritulu Guvernu a Gherlei în l a August 
1859. Theodoru Contiu parochulu localnicu". 

Ţermiu cu dorul, ca toate notiţele resfirate prin 
cărţile bisericeşti să le avem la un Ioc şi aşa să le 
ştim la adăpost sigur dinaintea perzării. Iar cărţile 
vechi, mai ales cele scrise cu mâna, — să le avem în 
Arhiva diecezană, unde vor fi în siguranţa cea mai mare. 

Despre Mineiul manuscris de altă dată mai 
multe. 

Preot Aurel Papiu. 
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Dreptul de proprietate în 
concepţia creştină 

(Urmarea IV). d e P ă r . Dr . D o m . N ico l ăe ş . 

Mai mult. Se dă un fel de lux al societăţii, al 
Naţiunii, al Oraşului etc, încontra căruia chiar şi mo
rala nu e aşa de exigentă. De acest soiu de lux nu 
se bucură o persoană, ci întreaga mulţime, întrucât 
prezintă satisfacţii estetice, cari nu s'ar putea procura 
alt mintrelea. Multe manifestări ale luxului public sunt 
educatoare si instructive, căci indeoşte acest lux stă, 
de pildă în monumente, în temple, basilici înălţătoare, 
cu cari a împodobit Europa geniul Credinţei din evul 
mediu. 

Insuş D-zeu voi ca tempul său să fie o splen
doare de artă, iar lsus Hristos, Domnul nostru, a în
voit să se spargă Ia picioarele sale nu vas de miro
denii costisitoare. 

La fel nu se poate condamna un oarecare lux 
si în unii indivizi, cari ocupă sarcini înalte, • căci se 
cinsteşte mai mult demnitatea decât persoana. 

Afară de aceste excepţii luxul nu poate fi în
dreptăţit. Unii ar voi să-1 legitimeze în orice caz, întru 
cât e un imbold la lucru; căci dorinţa fastului, dorinţa 
eleganţei, sileşte la un mai mare câştig, şi prin urmare 
la o mai mare activitate. Fie, însş e de luat aminte, 
că această activitate e fără folos pentru societate, 
deoarece produce ceeace e orânduit numai la cerinţe 
de prisos. Şi nici nu se poate spune că foloseşte la 
transformarea bogăţiilor unora în salarul săracilor, 
căci această transformare se poate şi trebuie să se 
împlinească în mod mult mai folositor, întrebuinţând 
banii în întreprinderi de interes public. 

In general trebuie ştiut încă că producţiunea 
lumii întregi deabeâ e îndestulătoare pentru intimpi-
narea cerinţelor elemen'are ale omenirii. Prin urmare 
luxul, care sacrifică pentru cerinţele de prisos atâta 
muncă şi atâtea bogăţii, nu poate să nu fie condam
nat ca o crimă socielă. 1) Sf. Augustin n'a rămas in
diferent faţă de bogaţii timpurilor Iui. Bogaţii, pentru 
a nutri deşertăciunea lor, în acele vremuri dădeau 
spectacole cu fiare sălbatice, organizau vânătoare cu 
mult alai, se făceau prânzuri de a Ie lui Lucullus 
pentru prieteni, într'un cuvânt delapidau bogăţiile lor 
în petreceri, jocuri şi pompe de necrezut, în îmbră
căminte efeminată, după modele aduse din Orient. 
Astfel el zice: „Omul caută admiraţiunea celor cu
rioşi şi uşuratect, şi pentru a dobândi aceasta le 
oferă spectacole nelegiuite, spectacole de o curiozi
tate bolnăvicioasă, cumpără lupi şi urşi şi risipeşte 
bunurile sale ta dresarea animalelor, pe când lui 
Hristos îi e foame în săracii săi. Ce nevoie am eu, 
fro/ilor, să înşir toate 7 Voi vă puteţi închipui câte 
le acopăr eu cu tăcerea, şi câte abuzuri fac oamenii 
de prisosul lor."2) 

•m * 
* 

Trebuie ştiut, că porunca morală privitoare la 
bunurile pământeşti e îndoită. întâia — porunca ne
gativă — condamnă dorinţa azătoare a bogăţiilor, fie 
că aceasta se manifestă prin sgârcenie şi camătă, 
pentru adunarea bogăţiilor, fie că tinde la lux şi fast, 
împrăştiind bunurile cu prodigalitate într'un consum 
deşert; a doua — poruncă pozitivă — ne îndatoreşte 

J ) Cf. Taparelli. Saggio feorico di diritto naturale. 
, ; a ) Serm, XXXII. 20 Palrol. lat. tom. 38. col. 203. 

ca din bunurile proprii să facem părtaş şi pe alţii. 
Intâiu ne opreşte întrebuinţarea egoistă a bogăţiilor, 
care împiedecă funcjiunea lor socială ; a doua ne pre
scrie întrebuinţarea lor altruistă, prin care se,îndepli
neşte funcţiunea socială a bunurilor pământului. 

Prin urmare, bunurile stăpânite în virtutea drep
tului de proprietate, pe lângă finalitatea lor imediată 
de a servi individuilui şi familiei la întimpinarea ce
rinţelor necesare şi oneste pentru desvoltarea lor fi
zică şi morală, mai au o altă funcţiune publică sau 
socială, care e de trebuinţă să se împace cu carac
terul loi individualistic. 

Leon XIII în Encielica „Rerum Novarum" a 
întărit această învăţătură, când spune: „Pământul, 
des) e împărţit între particuluri, rămâne totuşi în 
slujba şi binele tuturora". „Proprietatea privată a 
bunurilor e de drept natural pentru om ; şi exercifiul 
acestui drept, mai ales în societate, nu numai că e 
licit, dar e şi neapărat trebuincios. E licit, zice Sf. 
Toma, ba chiar trebuincios pentru viata omului, ca 
omul să aibă proprietatea bunurilor. Dar dacă se 
întreabă încă, care trebue să fie întrebuinţarea ace
stor bunuri, Biserica nu şooăieşte a răspunde, prin 
gura Sf. Doctor, că sub acest respect omul nu tre
buie jjStf socotească bunurile ea proprii, ci ca co
mune, aşa încât să le comunice pentru întimpina
rea nevoilor altora. Oricine deci a primii dela dăr
nicia Dumnezeească o mai mare cantitate de bunuri, 
fie externe şi corporale, fie spirituale, le-a primit 
cu scopul acesta, de a se sluji de ele pentru de
săvârşirea proprie şi în acelaş timp, ca mijlocitor 
al Proniei dumnezeeşti, spre folosul altora. Deci 
cine are capacitate intelectuală, să ia aminte a nu 
tăcea; cine a primit belşug de avere, să nu fie prea 
strâns ta mână în a face milostenie" 

Acest principiu fundamental a Eticei sociale cre
ştine, prin care exlusivitatea dreptului de proprietate 
asupra bunurilor e unită cu comunanţa întrebuinţării 
aceloraşi bunuri, îşi are baza în însăş învăţătura re
velată, care preamăreşte şi îndeamnă stăruitor în toate 
felurile binefacerea, mai ales sub formă de miloste-
nie# sau pomană. Sfânta Carte e plină de compătimire 
pentru săraci şi pretutindenea aproape îndeamnă şi 
porunceşte binefacerea. Astfel: „Se face o înşelă
ciune refuzând pomana celui sărac (Eccle. IV. 1 ) ; 
Fă pomana din averile tale şi să nu-ţi întorci fata 
dela nici un sărac. (Fee. IV. 7) ; Ferice e acela care 
se mitueşte de cel sărac (Prov. XIV. 21); împarte 
ca cel flămând pâinea ta, dă adăpost celui nevoiaş 
şi călător, şi când vezi pe ci ne Da gol, tmbracă-l, şi 
să nu despreţuieşii pe semenul tău (Isaia LVIII. 7); 
Nu-ţi învârtoşa inima, nici nu-ţi retrage mâna înain
tea sărăciei. (Deut. XV. 7). Dacă tu vei da de mân
care celui flămând şi vei ridica sufletul omorât, 
D-zeu îţi va da pace, va umplea de lumină spiritul 
tău, de tărie oasele tale şi vei deveni ca o grădină 
stropită de rouă, şi ca un izoor veşnic. (Isaia LVIII. 
10—12); Pomana te fereşte de rău, te curâfă de 
păcat, te scapă de moarte. (Dan. IV. 24; Tob. 
XII. 9). 

Creştinismul a moştenit acest simţ adânc de so
lidaritate şi de iubire faţă de cei săraci, şi a renoit şi 
a nobiliiat porunca binefacerii, şi deacea tocmai nici 
o instituţie n'a făcut mai multe opere de binefacere, 
de orice soiu, şi în orice timp, martoră ni e istoria, ca 
Biserica Catolică, în care a trăit creştinismul. 

(Va urma.) 
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C R O N I C I 
— Iarăş salarul p e 1932. Am arătat umili

toarea şi jignitoarea situare în care a fost pus clerul 
bisericii noastre în bugetul anului 1932: în urma 
preoţilor minoritari cu salarul. O aşa revoltătoare 
nedreptate şi nemaipomenită jignire n'a putut fi înghiţită 
de clerul nostru fără să reacţioneze. De aceea în ziua de 
1 Martie au plecat la Bucureşti, oprindu-se şi în Blaj, 
5 Rvsmi protopopi, reprezentând Clerul de mir al 
celor cinci dieceze unite din Ardeal, cu scopul de-a 
interveni Ia forurile în drept, acum ultima oră în a-
ceastă formă paşnică, înainte de a avisâ la măsuri 
mai energice şi mai doveditoare a revoltei şi a amă
răciunii de care a fost cuprins clerul nostru în urma 
nedreptei umiliri şi jigniri. Rvsmii delegaji au desco
perit lucruri uimitoare: Deşi Consiliul de Miniştrii din 
12 Februarie alocase cele 30 de milioane necesare 
armonizării salariilor clerului unit cu cel al ortodocşi
lor, potentatul director Crăciunescu, exponentul Sibiu
lui în ministerul D-Iui Iorga, cu dela sine putere re
partizase cele 30 milioane ale Bisericii unite asupra 
tuturor Cultelor. Nemai pomenită îndrăsneată! Asta 
numai un obraz neaoş bizantin o poate face. Inter
venţia protopopilor noştri şi a unor vrednici parla
mentari la D l Iorga a tras dungă peste îngustele şi 
neputuicioasele planuri ale omului Sibiului. Sperăm 
deci, acum în al zecilea ceas, că ruşinea la care am 
fost expuşi prin bugetul anului 1932, a încetat. Cât 
priveşte salariile restante pe 1931 putem comunica On. 
confraţi, că acum a sosit un acreditiv pe lunile Sept.-Oct. 
Bieţii preoţi, de şapte (7) luni că nu şi-au primit sala
rul; nu e mirare că cei mai mulţi îşi retrag copiii 
dela şcoală neputând plăti taxele la internate. 

— D-l prim-ministru Iorga d e s a v u e a z ă 
manualul de i s tor ie a marelui unitofob de la 
Cluj. In şedinţa de Sâmbătă 5 c. a. Senatului 
d-l prof. şi prim-ministru Nicolae Iorga, răspunzând 
unei interpelări făcute de d-l Bontescu în legă
tură cu manualul de Istoria Românilor scris de 
arhanghelul dela Cluj al ortodoxiei dominante, Păr. 
Ion Lupaş, fost protopop la Sălişte, acum coleg 
cu dl. Jorga la Academie, manual în care-1 face pe 
dl. Vaida trădător de neam, — dl primministru a re
cunoscut că în acest manual pentru ci. VII liceală sunt 
pasagii ofensatoare la adresa uniţilor. Iată ce zice dl. 
Jorga cuvânt de cuvânt: Jmi pare că este introdusă 
şi în şcolile unde nu sunt numai ortodocşi şi cred 
că nu există nici o şcoală în Ardeal unde să nu fie 
şi uni fi, copiii, cari întorcându-se acasă, spun din 
cartea Părintelui (Lupaş), pe cinci, şase pagini, că 
unirea înseamnă blăsfămul lui D zeu chemat asupra 
poporului românesc şi că orice duşman al Unirii 
este un martir, iar orice apărător al Unirii este un 
stricător de neam. — Cartea este însufleţită de 

sentimente religioase mai mult, — .. .; este o carte 
religioasă cu o netedă tendinţă de luptă a ortodo
xiei împotrioa celeilalte forme religioase a Români
lor din Ardeal", (o. Neamul Românesc, Anul XXVII, 
No. 56). — Iată cu ce se otrăvesc sufletele odrasle
lor noastre în şcolile de Stat! Noroc că elevii noştri 
din el. VII sunt ceva mai deştepţi decât P. Lupaş, 
căci cunosc mai bine ca D-sa binefacerile Unirii pen
tru neam. — Ne miră numai cum o asemenea infamă 
carte mai poate figura între manualele şcolilor noa
stre secundare. Cartea păr. Iui Ion Georgescu a fost 
scoasă din învăţământ pentru aprecieri cu mult mai 
blajine, şi acele citate după autori ortodocşi, despre or
todoxie. Ar fi cazul ca înaltul nostru .Cor episco-
pesc să intervină la Ministrul şcoalelor pentru scoa
terea imediată a acestei cărţi obscurantiste din şcoa-
lele Statului nostru, unde înveninează sufletele şi per
verteşte simţul patriotic al elevilor. 

— Din Israel . Revista „Li foyer chretien" 
din Stambul aduce ştirea, că la iniţiativa Ovreilor 
din America se plănueşte convocarea unui mare sinod 
al rabinilor din Israel la Ierusalim pentruca în mod 
solemn să revizuiască şi să reformeze sentinja adusă 
de marele Sfat al jidovilor împotriva lui Isus condam-
nându-1 la moartea pe Cruce. Numita revistă repro
duce după „Progres" din Salonic o scrisoare deschisă 
a unui anumit Âlbin Valabregue, în care spune că a 
sosit timpul ca să se şteargă această pată de pe con
ştiinţa poporului jidovesc şi să se caute înfrăţirea cu 
popoarele creştine. Ceasul a venit, zice Valabregue, 
când toate neamurile trebue să se unească în aceeaş 
rugăciune şi în aceeaş reprobare a sângelui scump 
vărsat. In ziua răstignirii lui Isus perdeaua templului 
din Ierusalim s'a rupt în două ; aceasta s'a făcut pen
tru a lăsa loc liber de trecere Evangheliei. De 19 
veacuri spărtura e deschisă şi poporul Israel aşteaptă 
să primească pe cel mai sublim dintre Ovrei şi pe 
cel mai supraom dintre oameni: pe Isus Hristos. — 
Desigur, însuşirile alese ale acestui popor: tenacita
tea Iui şi căldura pasiunii lui, ar aduce un prefios aport 
Sionului creştinesc. 

— Misiuni populare . In luna Decembrie anul 
trecut dela 5 Ia 9 s'au ţmut sfintele Misiuni în satul 
Sărsig, Jud. Bihor. Credincioşii din acest sat, deşi 
din nefericire amestecaţi cu baptişti, au luat parte de
stul de numeroşi Ia predicile {inute de Preotul Misisio-
nar al Diecezei, şi s'au apropiat de sfintele taine ale 
Pocăinţei şi ale Cuminecării Ia peste 200 de inşi. Mai 
mişcătorr, cu ocazia acestor Misiuni, a fost faptul că 
o tânăra de 18 ani, de familie baptistă, a trecut în 
sânul Bisericii adevărate, primind sfântul Botez, Sf. Mir, 
şi Sf. Cuminecare. Tot în aceste Misiuni a primit S. 
Botez şi celelalte Taine şi o copilă de 12 ani, născută 
din familie baptistă. Aşa strânge Bunul Păstor viţele 
în jurul lui. 
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In luna Ianuarie, din acest an, dela 16 ta 20, 
s'au bucurat de darurile cerului, aduse prin sfintele 
Misiuni, credincioşii din Boian, Jud. Sălaj. 

Durere, şi aci baptismul blăstămat vrea să prindă 
rădăcini, sfintele Misiuni însă pentru mulji au fost 
semnalul de trezire de pe căile rătăcirii. Au văzut 
prăpastia şi s'au jurat înaintea Iui D-zeu de a-i fi 
credincioşi în credinţa cea adevărată, cum e credinţa 
noastră catolică. S'au comunicat peste 550 de per
soane. La încheierea acestor sfinte zile credincioşii 
au mărturisit că în veci nu vor uita acele zile bine
cuvântate. 

Dela 29 Ianuarie până Ia 2 Februarie s'au ţinut 
sfintele Misiuni Ia Prisaca de lângă Uilac-Beiuş. 

Şi aci credincioşii, însetaţi de Cuvântul lui D-zeu, 
au luat parte în număr destul de mare, relativ h 
micimea satului. S'au comunicat la 378 persoane. 

Mângâietoare într' adevăr şunt roadele sfintelor 
Misiuni. Se vede aproape cu ochii trupului, cum Bunul 
D-zeu vorbeşte Ia inima omului pentru a-1 scoate de pe 
drumul pierzării şi a-1 aduce pe calea mântuirii, sau, de 
nu se află pe drumul pierzării, îl însufletesje Ia desă
vârşirea creştinească. 

Fără îndoială, Mult Onoraţii Preoţi respectivi îşi 
dau seama de răspunderea ce o au înaintea Iui D-zeu 
ca să păstreze în popor Binecuvântările Cerului, aduse 
prin Misiunile sacre. Cu uşurinţă vor satisface Ia această 
îndatorire, dacă vor înfiinţa şi vor cultivă cu râvnă, 
conform instrucţiunilor din ultimul număr al „Vestito
rului", ascoiaţiunile pie. Corespodenf. 
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că a coborî! sim|itor preţul cărţii dela 80 la 40 Lei* — O re
comandăm preoţilor şi intelectualilor. 

— O n i ş o r , D . Victor , prof. de drept adm. şi financiar 
la Univ. Cluj : Venitul naţional reforma monetară şi criza 
economică specială din România. 8° 96 pag. „Cartea Româ
nească" Cluj 1931. — Recomandăm cu plăcere acest interesant 
studiu al dlui prof. univ. Dr. V. Onişor tuturor cari vreau să-şi 
însuşească elementele de cunoaştere şi examinare a crizei eco
nomice ce s'a năpăstuit asupra lumei întregi şl a României 
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— M e s e ş i a u , D r . C o r i o l a n : Un epizod al ostateeilor. 
Dl Dr. C. Meseşian, şef. judecător în grad de consilier, preş. 
Agrului Şimleu, el însuş osiatec dus de armata secuiască bol
şevică, povesteşte cu epizoade neîntrecut de interesante soartea 
D-sali şi a celor duşi împreună cu dânsul ca ostateci la Unguri 
în 1919 la Nireghaza, apoi Ia Bpesta. Descrie între alte multe 
amănunte şi schimbul ce-au făcut cele două Guverne între rep . 
mamă a Dlui Maniu şi tatăl lui Bela Kun. — Tipografia Alex. 
Heimlich, Şimleu. 8 ° - 3 2 pag. 1931. Pre ţu l? -

— A n u a r u l l i ceu lu i R o m â n uni t d e fete d in B e i u ş pe 
a. şc. 1929—30. Acest anuar, pe lângă datele statistice privitoare 
la numitul liceu, cuprinde şi o prea interesantă descriere a D.nel di-
rectoară Eliza Dr Pavel despre o călătorie făcută în Franţa (Paris— 
Lourdes—Lisieux) şi retur prin Neapole—Atena—Cpol—Con
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mandăm tuturor cari vreau să fie purtaţi măcar cu spiritul de 
o pricepută călăuză prin celebrele locuri ale pietăţii creştine 
catol ice : Lisieux şi Lourdes. 

— Bişoc , P . An ton , M. C . : Via|a marelui făcător de 
minuni Sf. A n t o n d e P a d u a . 8° 147 pag. Tip. „Serafică* Bacău. 
Pr. 25 Lei. Cu multe illustra|iuni. Cine vrea s ă cunoască mai 
detailat viata acestui mare făcător de minuni, nu se poate lipsi 
de cartea Păr . Bişoc scrisă cu multă dragoste şi duh de evlavie. 

— T ă l m ă c e l . P . losif, franciscan: O floare dela Prut: 
Ficioara din Răducăneni, sau Viafa sfântă a Măr i e i Augus t i n , 
3 2 0 _ 7 0 pag. Tip. Serafică Bacău. P . 5 Lei. Din descrierea vie
ţii acestei fecioare vedem că şi pe plaiurile noastre pot înflori 
suflete nobile, curate, cari trăiesc şl mor în faima sfinţeniei chiar 
în mijlocul valurilor lumii stricate şi păcă toase . E o lectură edi
ficatoare mai ales pentru fete şi părinţi. 

Chiriaşii Tipografiei Românească Oradea . 

Schimbarea abonamentului 
la „Vest i torul" 

Cum s e arată în faţa foaiei noastre , pe anul 1932 am 
r e d u s abonamentul cum urmează : a) Pentru of ic i i l e paro
hiale ş i filiale : 200 L e i ; b) pentru particulari n e a g r i ş t i : 
160 L e i ; c) pentru membri Agrului : 100 Lei (plătibilă de 
ei persona l ori de Comite te le parohiale l oca l e ) ; cu Nu
mărul : 5 Lei. 

Un f a v o r ex traord inar ! Ce lce câş t igă noui 
abonamente la „ Vestitorul" pr imeş te cărţi în valoare de 
10% din sutna abonamentelor câşt igate. D e ex. Ia 10 abona
mente câşt igate , vo lumul I din Teologia Morală de Păr. 
Dr. L, Tăutu, la 20 abonamente voi. I ş i al II le a (subt tipar) 
din a c e e a ş i Morală, or i Pas tora la de Dr. Nic. Brânzeu, ori 
or ice altă carte după dorinţă, în limita ce lor 10%. — Cărţile 
s e vor trimite acasă porto-franc. 

Rugăm pe On. preoţi, îndeoseb i pe cei dela o r a ş e , a 
răspândi foaia noas tră în sch imbul acestor avantagii . 

R e d a c ţ i a şi Administraţia. 
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